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GÉPESÍTJÜK AZ ERDŐGAZDÁLKODÁST

Népgazdaságunk a Szovjetunió támogatásával, a Magvar 
Dolgozók Pártja vezetésével, valamint dolgozó népünk lelkes 
munkájával a szocializmust építi. Szinte valamennvi gazdasági 
ágban hatalmas fejlődésnek lehetünk tanúi és a jövő perspektí
vájában még nagyobb fejlődés körvonalai állanak előttünk. Vo
natkozik ez nemcsak az iparra, hanem a mezőgazdaságra is.

Ha megnézzük mi hozza, mi jelenti az újat, a magasabb- 
rendüt, a régi, korszerűtlen, kapitalizmusbani állapottal szemben, 
azt kell mondanunk, hogy a szovjet tapasztalatok nvomán az új 
munkamódszerek és munkaeszközök bevezetése, valamint a dol
gozóknak a munkához való megváltozott viszonva.

Melyek ezek az új munkamódszerek? Gondoljunk csak az 
építőiparban a gyorsfalazásra, vagy a bányászatban a ciklusos 
fejtési módszerre, vagy a szerszámiparban a gyorsvágás mód
szerére.

Nagy fejlődésen mentek keresztül, maguk a munkaezközök 
is: az építőiparban az építődaruk, a bányászatban a szénfejtő 
kombájnok, a földmunkák terén a talajmarók, szinte forradalma
sították a munkát.

Az iparban végbemenő hatalmas fejlődési folyamat a mező
gazdaságot is forradalmasította. Ezeknek a döntő változásoknak 
a nyomán az erdőgazdaságban is megindult, a Szovjetunió ta
pasztalatainak felhasználásával, a szocializmus építése.

Az erdőgazdálkodásban persze még igen sok a tennivaló. 
Itt még most kell következnie annak a döntő változásnak, amely 
gyökereiben átalakítja az erdei munkát, felszámolva annak kül
terjes, korszerűtlen módszereit, a felesleges erőfeszítéseket, és az 
erdei őstermelést — mind termelőképesség, mind a termelékeny
ség tekintetében — szorosan felfejleszti az ipar eredményei mögé.

Az erdő területén még hátra van az a technikai forradalom, 
amely az ipar hatalmas fejlődését hozta. De ezt a forradalmat,
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az erdőgazdálkodásban is sikerre kell vinnünk. Feladatunk ezért 
egyrészt felhasználni azt a technikát, amellyel ma már az egész 
vonalon rendelkezünk, másrészt pedig újabb és újabb megoldáso
kat keresni a fejlődésre. Az erdészet dolgozóinak pedig az a köte
lessége, hogy elsajátítsák az erdőgazdasági termelés új, maga- 
sabbrendű technikáját és hogy ennek a fejlődésnek hordozói és 
előrelendítői legyenek.

Ennek a munkának, ennek a technikai forradalomnak egyik 
legdöntőbb eszköze, a gépesítésnek az erdő egész területén való 
bevezetése.

Mielőtt rátérnénk az erdőgazdaságok gépesítése egyes meg
határozott kérdéseinek a tárgyalására, nem lesz érdektelen, ha

1. ábra. Csemetekertben minden munkát a múltban kézzel végeztek.

azokkal a kérdésekkel foglalkozunk, amelyek az erdőgazdálkodás 
gépesítését üzemi feladatainak középpontjába állították és sür
getik annak mielőbbi helyes megoldását.

A szocializmus építése hatalmas iparosodást jelent. Az ipa
rosodás a mezőgazdaságtól, de már ezen belül, az erdőgazdál
kodástól is szív el munkaerőt. Jelenleg a fakitermelésben mint
egy 25 000, erdősítésben 30 000, egyéb erdei munkában 5000 
munkavállaló dolgozik. Nem kétséges, hogy az erdőgazdálkodás
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bán éppen a korszerűtlen berendezés, a gépesítés igen alacsony 
foka miatt van szükség ilyen hatalmas munkástömegre.

A mezőgazdaság ugyan ma még a munkaerők igen nagy 
tartaléka, azonban az erdőgazdálkodás munkaerőhiányának le-

2. ábra. A kapálás kizárólag kézi munka volt.

küzdését mégsem várhatjuk, a mezőgazdaságban felszabaduló 
dolgozók bevonásától. A felszabaduló munkaerő ugyanis első
sorban az ipar munkaerőigényét fogja kielégíteni.

Az erdőgazdálkodásban mutatkozó munkaerőhiány leküzdé
sében, az egyre erősödő termelőszövetkezeti csoportok, részben 
segítséget fognak jelenteni, mert azoknak időszakos munkája 
lévén, az erdőgazdálkodást segíteni tudják soros feladatai meg
oldásában, ha a feladatokat és a teendőket a két szektor össze
hangolja.

A munkaerőhiány leküzdésének a legdöntőbb eszközét azon
ban, a gépesítésben kell keresnünk. A gépesítéssel együtt kell 
járjon az új és hatásosabb termelési eljárások felkutatása és al
kalmazása is, amelyek lehetővé teszik, hogy a fő fahasználati 
és erdősítési idényben is kisebb munkaerőt kössön le az erdő
gazdálkodás.



Persze a gépesítés hatásainak vizsgálatakor nem szabad 
beleesnünk a másik végletbe sem. Lássuk meg világosan, hogy 
a gépek kezelőszemélyzetén kívül még teljes gépesítés esetén is 
vannak erdőgazdasági munkák, amelyek mindig megkívánnak 
majd egy bizonyos kézierőlétszámot.

Azok tehát, akik az új viszonyokat nem értik meg, munká
jukban nem akarnak új módszereket alkalmazni, igen távol esnek 
a szocialista építés új feladataitól. A munkaerőhiány megszün
tethető. Ehhez azonban szükséges a mi közreműködésünk, a 
gépesítés erős kifejlesztése és a feladatok helyes felmérése.

Másik feladat, amely előttünk áll: az erdőgazdálkodásunk
nak minél előbb el kell érnie az ipari munka termelékenységét. 
Ma iparunk sokkal termelékenyebb, mint őstermelő erdőgazdál
kodásunk. Tudjuk, hogy ennek elsősorban nem az eltérő terme
lési viszonyok a főokai, mint az igen sokszor állítják. Oka ellen-

3. ábra. A fatermelés nehéz munkájában sokat fáradtak az erdők dolgozói, 

ben az a körülmény, hogy a kapitalisták leromlott, kizsákmányolt 
erdőket hagytak és az erdőmunkások ma még sokszor ugyan
olyan munkamódszerekkel és munkaeszközökkel dolgoznak, mint 
egykor dédapáink. A kezdetleges mezőgazdasági termelés és a 
mezőgazdasági proletariátus állandóan romló életviszonya, a 
legolcsóbb munkaerők bőséges forrásai voltak, a kapitalista erdő
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gazdálkodás számára. A kapitalistáknak sokkal előnyösebb volt 
az olcsó munkaerő, mint az, hogy az erdőben gépeket állítsanak 
munkába.

Ha az erdőgazdálkodásnak mai alacsony termelékenységé
nél kellene megmaradnia, úgy ez jelentősen hátráltatná az erdő
gazdálkodás feladatainak az elvégzését az ötéves terv megvaló
sításánál. Az egyetlen út, amely ezt a veszélyt elháríthatja, erdő-

4. ábra A közelítést a legprimitívebb módon végezték.

gazdaságunk termelékenységének fokozásában van. Ezt a célt 
pedig elsősorban a gépesítés és a teljesítőképesebb munkamód
szerek biztosítják.

További feladatok a tervteljesités biztosítása érdekében vár
nak ránk. Az erdőgazdasági munka idényszerü, akár a fahasz
nálatot, akár az erdősítést nézzük. Különösen mutatkozik ez az 
erdősítés terén, ahol a munkák teljesítésére ősszel és tavasszal 
alig egy-egy hónap áll rendelkezésre. Ezek időben való pontos 
teljesítése gépesítés nélkül elképzelhetetlen.

A ter-vteljesítés érdekében erdőgazdasági munkákból ki kell 
zárni a különböző esetlegességeket. Az egyenletes, pontos, kap
kodás nélküli tervteljesítést a gépek nagy mértékben elősegítik.

Nem kisebb feladat a forgóalapok forgássebességének meg~ 
gyorsításának kérdése sem. A kitermelt faanyag jelenleg hosszú 
ideig tőmellett, vagy pedig különböző rakodókon tárol. A kitér- 



~ meléstől az értékesítésig sokszor három hónap is eltelik. Ennek 
az oka elsősorban az alacsony termelési szervezettségben és fe
gyelemben keresendő, legfőképen azonban abban, hogy erdőgaz
dálkodásunknak nem állanak rendelkezésére az anyagmozgatás
hoz szükséges közelítő- és szállítógépek.

Ha a gépesítésben kellő fokot elértünk készletezési idő- és 
mennyiségnormákat kell megállapítani a faanyagok tőmelletti, 
valamint rakodónként tárolási idejére és ennek megtartását min
den áron biztosítanunk kell. Ez a rendszabály lehetővé fogja 
tenni, hogy a mai 90 napos készletezési időt 15—20 napra leszo
rítsuk. De annyit jelent azonban, hogy a faanyag kitermelésével 
egyidőben kell majd megindulnia a közelítésnek, illetve szállí
tásnak is. Ehhez megint gépesítésre van szükség.

A gépesítés fontossága és időszerűsége a felsorolt szempon
tok után kézenfekvő. Hogy mégis mindezideig erdőgazdálkodá-

5. ábra. A rakodást kézi erővel végezték.

sunkban a gépesítés foka igen alacsony és a cca 30%-ban gépe
sített szállítás kivételével, az 1%-ot sem éri el azzal magyaráz
ható, hogy nem törődtünk a kérdéssel. Elfogadtuk azt a nézetet, 
hogy a magyar erdők annyira szétszórtak, hogy nem lehet a 



gépesítést nálunk gazdaságosan bevezetni és más hasonló ob
jektív okokat.

Jelenleg azonban már más a helyzet, igen komoly kezdemé
nyezés indult meg mind a fizikai, mind a szellemi dolgozók 
részéről, az erdőgazdálkodás gépesítésére. Meg kell mondjuk, 
hogy az erdőgazdálkodás gépesítésének kérdését az erdők lelkes

6. ábra. Az útépítés megfeszített munkát követelt.

dolgozói: újítóink lendítették ki a holtpontból, akik gépek szer
kesztésével igyekeztek munkájukat könnyebbé és termeléke
nyebbé tenni.

A Népgazdasági Tanács 1951 március 18-án kelt 80/4/1951. 
sz; határozata korszakalkotó változást jelent az erdőgazdálkodás 
gépesítése terén. A határozat kimondja, hogy 1954 év végére a 
fakitermelést 60, az erdőművelést legalább 50%-bán, a szállítást 
pedig 80%-bán gépesíteni kell. „Az erdőgazdasági termelés el
maradottságának felszámolása és a szocialista erdőgazdálkodás 
fejlesztése érdekében, az erdőgazdasági munkaterületeket erőtel
jesen kell gépesíteni. Elsősorban a fakitermelést, valamint a kö
zelítést és szállítást kell gépekkel ellátni. A gépesítés kérdéseinek 
megoldására, a Mezőgazdasági Gépkisérleti Intézetben 5 tagból 
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álló csoportot kell szervezni, amelynek feladata a Szovjetunió
ból s a népi demokráciákból mintaképek behozásával, a belső 
újítások felkutatásával és megvalósításával, a mezőgazdaság 
egyes gépeinek módosításával az erdőgazdasági munkák részére 
alkalmas gépeket kikísérletezni és a termelés számára már 
1951-re is biztosítani/4

Az N. T. határozat végrehajtása érdekében mozgósítanunk 
kell az erdőgazdálkodás dolgozóit — elsősorban a hazai lehető
ségek kihasználásával — az erdőgazdálkodás gépesítésének 
megoldására. A mezőgazdaság számára gyártott gépeket — fő
ként a talajművelő berendezéseket, valamint a traktorokat — kell 
elsősorban alkalmassá tenni, az erdőgazdálkodás céljaira. A he
lyes megoldásokat ki kell kísérletezni és a gyártást akként irá
nyítani. A legjobb újításokat alapos vizsgálat alá kell venni. A 
szükséges kísérletek elvégzése után, a mintadarabokat ki kell 
alakítani és annak alapján kell a sorozatgyártásukat biztosítani.

Az erdőgazdálkodás gépesítése, természetesen nem lehet csu
pán a Mezőgazdasági Gépkísérleti Intézet ezen csoportjának a 
feladata. Feltétlen szükséges, az Agrártudományi Egyetem Erdő
mérnöki kara, az Erdészeti Tudományos Intézet, az Erdőközpont, 
az erdőgazdálkodás valamennyi szervének és döntően az erdő
gazdálkodás dolgozóinak a közreműködése.

Ennyit kell előrebocsátanunk, hogy az erdőgazdálkodás gé
pesítésének' egész probléma-körét lássuk, hogy helyesen álljon 
előttünk a gépesítés egész perspektívája és így a kérdést, a szo
cializmus építésében való fontossága szerint tudjuk értékelni.

A továbbiakban sorra vesszük, az erdőgazdálkodás egyes 
munkaágait és ismertetjük az erdőgazdálkodásunkban eddig 
rendelkezésre álló gépekkel szerzett tapasztalatokat, megfigyelé
seket és eredményeket. Az erdőgazdálkodás gépesítésében a 
Szovjetuunió élenjáró erdőgazdálkodása, már hatalmas eredmé
nyeket ért el, így ezek az iránymutató eredmények, megszabják 
erdőgazdálkodásunk gépesítésének irányát. Ezért részletesen kell 
foglalkoznunk a Szovjetunió erdőgazdálkodásának gépesítési 
eredményeivel. Elsősorban természetesen azokkal, amelyek a ha
zai adottságaink között már szerepet játszanak, vagy a közeljövő
ben fognak szerephez jutni.

Olyan gépeket is ismertetünk, amelyek jelenleg még nálunk 
nincsenek alkalmazásban, de amelyeknek beszerzése, legyártása 
folyamatban van, vagy beszerzésüket erdőgazdálkodásunk a kö
zeljövőben szükségesnek tartja.
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Az erdőgazdálkodás gépesítésében, véleményünk szerint nem 
lehet sorrendet kialakítani, mert az erdőgazdálkodás egészét kell 
kiemelni elmaradottságából, korszerűtlenségéből. Az erdőgazda
sági dolgozók szemléletét és magatartását kell megvátoztatunk 
a gépesítés irányában és ez csak úgy lehet, ha területi súlyponto
kat képezve egy-egy területen gépesítjük valamennyi erdei munkát.

Az erdőgazdálkodás gépesítésének megoldásánál, döntően az 
erdőművelés szempontjati tartjuk szem előtt. Amikor azt mond
juk, hogy ahol csak lehet, ki kell szorítani a rablógazdálkodás 
munkamódszerét: a tarvágást erdőgazdálkodásunkból és a ter
mészetes felújításos rendszerrel kell dolgozni és a jövő perspek
tívájában, a szállaló erdők képe van előttünk, akkor nem kétsé
ges, hogy a gépesítésnek csak olyan eszközeit szabad használ
nunk, amely a talaj és az újulat károsodását nem jelenti, ugyan
akkor azonban mégis jól és gazdaságosan oldja meg a munka
folyamatok gépesítését. Nem lehet ugyanis kétséges, hogy a gépe
sítés számára, más problémát jelent: tarvágással, kis területen, 
nagy fatömeggel dolgozni, mint nagy területen, elszórtan.

A továbbiakban sorra vesszük, az erdőgazdasági termelés 
egyes munkafolyamatainak gépesítési kérdéseit, az alábbi sor
rendben:

I. Az erdőművelés gépesítése.
II. Fakitermelés gépesítése.

III. Közelítés gépesítése.
IV. Rakodás gépesítése.
V. Szállítás gépesítése.

VI. Útépítés gépesítése.
VII. Szocialista munkamódszerek.

I. AZ ERDŐMŰVELÉS GÉPESÍTÉSE

Erdőgazdálkodásunk legfontosabb feladatai az erdőművelés 
területén vannak. Az erdőművelés vonalán jelentkeznek ugyanis 
mindazon munkák, amelyeket a múlt rablógazdálkodása nyomán 
tönkretett erdők érdekében, valamint erdőterületeink növelése, 
mezővédő erdősávok létesítése terén tennünk kell. Az évente 
mintegy 80 000 kát. hold erdősítés és országos fásítás elvégzése, 
valamint az ehhez szükséges mintegy egymilliárd csemete neve
lése, gépesítés nélkül nem képzelhető el.
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Jelenleg az erdőművelési munkákban, a gépek munkája, mint
egy 1—3%-ot teszi ki, az összes munkának. Iránymutató nagy 
eredményeket ért el azonban ezen a területen is a Szovjetunió 
erdőgazdálkodása. Erdőművelésünk gépesítését azért, a Szovjet
unió eredményeinek követésével és újítóink igen figyelemreméltó 
eredményeinek a felhasználásával kell végrehajtani.

A) Talajelőkészítő gépek
A talajmegmunkáló gépeknek az erdő területén mielőbbi be

vezetése igen fontos. Ezt bizonyítják például azok a nehézségek, 
amelyekkel az ötéves fásítási terv egyik fontos területén, a Han
ságban kell megküzdeni. A feladat a Hanságban 15 000 kát. 
hold tőzeges terület beerdősítése gyorsannövő fafajokkal. A ren-

7. ábra. Az erdősítés gondos talajelőkészítést igényel.

delkezésre álló és a mezőgazdaság által használt traktorokkal 
az itt szükséges mélyszántás, illetve bakhátképzés nem végezhető 
el megfelelően. A rendelkezésre álló traktorok munkaértéke ezen 
a speciális területen alig haladja meg a 30%-ot, évi kapacitásuk 
pedig alig éri el a 200 holdat. Az erdősítés további sikere és a 
Hanság erdőművelési problémáinak a megoldása sürgeti a szov
jet talajmegmunkáló gépeknek hazai területen való alkalmazását.
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A szovjet talajmegmunkáló gépek közül különösen 
a P-3-30-P jelű traktorvontatású eke, amely hármas ekével, elő- 
ekékkel és talajmélyítőkkel kombinálható, 30 cm mélységig ad jó 
talajmunkát. A PP-50 jelű ültetőeke 70 cm mélységű talajmeg
munkálást végez. Ezekkel az ekékkel kiválóan biztosítható az 
erdőtelepítésekhez annyira szükséges talajmegmunkálás.

8. ábra. Sokszor van szükség mélyszántásra.

B) Magvető gépek
Hazai erdőgazdaságainkban, a magvetés munkáját, egészen 

a legutolsó időkig, szinte kizárólag kézzel végezték. Kisüzemű 
keretek között, nagy fejlődést jelentett, a Fekete-féle nagvető, 
amely meggyorsította a munkát és egyenletes vetést biztosított. 
Az ötéves terv nagyarányú csemeteigénye azonban, a magvetés 
gépesítését teszi szükségessé.
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1. Szovjet PSZ-16 típusú magvetögép. Ez a gép egy fogattal 
vontatható fémkeretből, talajművelőkből, vetőkből, betakaró- és 
szállítószerkezetből áll. Az első részen vontatórúd van egy 
ló befogására. A kereten lévő két kormánykerekes eketest ki
alakítja a barázdát és kétoldalra teríti a földet. Az eketest oldalán 
csoroszlyák vannak, amelyek a barázda szélén fölvágják a földet. 
Az eketest felett, a kereten, egy csigavonalú, csőalakú tetőszer
kezet van. A vetőberendezésnek a forgását a járókerék biztosítja, 
két pár fogaskerék segítségével. A magvetés adagolását, a vető
szekrény nyílásszélességének a szabályozásával lehet változtatni 
Á7 elvétett magot, két rúgós köröm takarja be, amelyek a vető
berendezés mögött vannak elhelyezve.

Ez a vetőeke, a talajmegmunkálás és magvetés egyidejű 
végzésére szolgál. 16 cm széles barázdát szánt, elveti és beta
karja a magot. Egyaránt alkalmas tűlevelű és simamagú lombos

9. ábra. Szabados-féle fenyőmag-vetőgép.
fák magjának elvetésére. A teljesítménye 2—2,5 ezer m óránként. 
A vetőmag betakarításának mélysége 0,5—1 cm. A vetőgép súlya 
mintegy 100 kg. A vietőekét jól lehet alkalmazni könnyű, gyengén 
füves talajon, a friss erdőirtásokon, ahol nincs vastag moharé
teg, vagy nagy fűtakaró.

2. Szabados-féle fenyőmagvetőgép. Ez a magvetőgép egy
szerre végzi a horony nyomást, a magvetést, valamint a humusz 
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takarást. A gép súlya mintegy 30 kg, a vetőrész és a humusz
takaró tölcsérszerü kiképzése könnyű fémlemezből készül, egyéb
ként az egész szerkezet fából van. A gép szélessége, az ágyás 
szélességének megfelelően 100 cm. Alkalmas 20 cm-es sortávol
ságra, fenyőmag elvetésére. A gép működése úgy történik, hogy 
a talajra helyezés után a hornyot lábbal nyomjuk, a második

10. ábra. „Béke" magvetö'gép.

sorba magot szór a gép, a harmadikat humusszal szórja be, a 
negyediken lenyomja a humuszt a kívánt mértékben. A vetőgépen 
a vetőrács, a mag nagyságához képest, cserélhető és szabályoz
ható.

A géppel óránként 160—170 m2 terület vethető el fenyő
maggal. Amíg 1000 m2-en 40—45 munkás végezte eddig a mun
kát, addig ugyanekkora területet a gép — feleannyi idő alatt — 
5 munkással tud megmunkálni. Ennélfogva a gép produktivitása 
és gazdaságossága lényegesen nagyobb, mint kézierővel végzett 
munka esetén.

3. Béke-magvetőgép. A soproni erdészképző iskola tanulói 
igen említésreméltó fenyőmag-vetőgépet szerkesztettek. A gép 
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részei a következők: egy 28 cm vastag tölgyfából készült horony
nyomó henger, szélessége 1 m. A horonynyomók szélessége 6 cm 
és egymástól 25 cm-es távolságra vannak beállítva. A horony
nyomó henger tengelyére illeszkedik a vetőtengely. Erre a ten
gelyre vannak rácsavarozva a magvetőkerekek. Amíg a horony
nyomó tengely egyet fordul, a vetőkerekek 3,75-ször fordulnak 
meg. A vetőcsövekbe a magot, kanalas szerkezet dobja. A mag
mennyiség szabályozása a cserélhető nagyság- kanalas kerekek
kel biztosítható.

Ha a csemetekert talaja kötöttebb, a gép a hornyokat nem 
nyomja megfelelő mélyre. Ezért a gép elejére tolókapát szer
kesztettek, amellyel a talaj fellazítható, így a magvetés megfelelő 
mélységben, akadálytalanul megtörténhetik. Ezzel a géppel vet
hetők a jegenyefenyő kivételével az összes fenyőmagvak és a többi 
szárnynélküli apró magvak. A vetőcsövek állása 80 fokos. A mag
vak egyenletes vetését csövekben elhelyezett gátak biztosítják. 
A gép egy munkás által könnyen húzható, kezelhető és egyszerű
ségénél fogva bárki üzemben tudja tartani. Teljesítménye órán
ként 1500 m2. Előállítása 200.— Ft-ba kerül. Alkalmasnak lát
szik kisüzemű és nagyüzemű csemetekertekben egyaránt. Beve
zetése és értékelése, a jövő feladatai közé tartozik.

4. Sípos-féle magvetőgép. A gép szerkezete a fényképen jól 
látható. A jelenlegi magvetőgépek között a legjobb eredményt 
biztosította. Legfontosabb alkatrésze a magadagoló berendezés, 
amely egy spirálisan kiképzett szőrkefe. Igen egyenletes mag
vetés érhető el vele. Hátránya, hogy rosszul előkészített talajon, 
ha a szőrkeféket mozgató kerekek nem érik el a talajt, akkor a 
magvetés kimarad. Üzeméhez két dolgozó szükséges.

Gazdaságosságára nézve az első adatok igen kedvezők, 1 kh 
bevetéséhez 2 óra 34 perc munkaidőt igényel, míg a régi módszer 
szerint, ugyanennyi terület bevetéséhez, több mint 110 óra vo't 
szükséges. Csupán 1 kh magvetésnél, tisztán munkabérben, több 
mint 280.— Ft megtakarítás érhető el.

Csemetekertjeinket elsősorban ezzel a magvetőgéppel fog
juk felszerelni némi módosítás után az eddigi kiváló eredmények 
alapján.

5. Hacker-féle magvetőgép. Az erdőgazdasági csemetekertek
ben már régebben bevált könnyű kézi magvetőgép. A magmeny- 
nyiség adagolása, a gabona magvetőgépekhez hasonló tolózárak
kal történik. A magvak tetszés szerint keskenyebb, vagy széle
sebb pásztában teljesen egyenletesen vethetők vele. A vetőgépen 
lévő és mindkét oldalra elcsavarható jelzőkészülék, automatikusan 
jelzi a következő sornak a helyét. A vetőgép után van szerelve
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11. ábra. Sípos-féle fenyőmag-vetőgép.



egy henger, amely a magvaknak a földbe történő hengerlésére 
szolgál. Ez a henger a vetőgép elé is szerelhető. Ebben az eset
ben alkalmas vetőbarázda elkészítésére. A gép termelékenységére 
és gazdaságosságára nézve adatok nem állnak rendelkezésre.

C) Csemeteültető-gépek
Az első csemeteültetőgépet M. I. Csaskin és A. N. Nyedas- 

kovszkij szovjet mérnökök tervezték.
Az Sz.L.Cs.-l és Sz.L.N.-l típusú csemeteültetőgépek szer

kezete az erdőgazdasági gépgyártás és a szovjet technika követ
kezetes fejlődésének az eredménye. A Szovjetunióban jelenleg, 
az előbb említett kétféle típusú csemeteültetőgépek a leghasznála
tosabbak. A csemeteültetőgépek egészen forradalmasították a 
csemeteültetést, amelyről szinte elképzelhetetlen volt idáig, hogy 
géppel is végezhető. 1951. tavaszán az erdősítés munkájában, 
már hazánkban is alkalmaztuk a Sz.L.Cs.-l típusú ültetőgépeket.

13. ábra. SZLCS-1 típusú szovjet csemeteültetőgép munkában 
Szabadszálláson.

A gépek munkameneté négy részből áll:
1. az előzőleg megmunkált talajba ültető-barázdát készíte

nek. A barázdát kosáralakú, horgany kiképzésű csúszó szántóvas



hasítja, széles eketestteí. A szántóvas kosárnyílásának mérete 95 
mm. A kosárnyílást eddigi megfigyeléseink szerint csemetefaj
tánként volna célszerű változtatni.

2. A gépen ülő két dolgozó egy-egy csemetét ereszt a cso- 
roszlya kosarán át az ültető-barázdába.

3. A gép továbbhalad, az ültető-barázda összeborul a cse
mete körül és szinte a föld veszi ki a dolgozó kezéből a cse
metét.

14. ábra. Csemeteültetögép ültetés közben.

4. A csemeték gyökerei körül a földet két kúpos görgőkerék 
tömöríti.

Míg az Sz.L.Cs.-l géppel a csemete adagolása kézzel törté
nik, addig az Sz.L.N.-l típusnál már ez is mechanikusan megy 
végbe egy forgókar segítségével, amelyhez a csemetét az ültető
munkás gépasztal csatornájába kézzel helvezi be.

A csemeteültetőgép két és fél, három km sebességgel halad, 
a vontatótraktor sebességétől függően. A gép eredményes mun
kájához jól müveit talaj szükséges. A talajmunka akkor jó, ha leg
alább 2—3 cm-el mélyebb a szántás, mint amilyen mélységben 
az ültetés szükséges. A legjobb eredménvt vályog- vagy köze
pesen kötött talajban adja a gép olyan területen, amely előzőleg 
mezőgazdasági művelés alatt állott, de sikerrel alkalmaztuk a 
szabadszállási homoki területen is. Nagy gondot kell fordítani 
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arra, hogy a szántás mélysége az egész területen egyenletes le
gyen. Ennek elérésére célszerű, ha ugyanaz a traktorista végzi 
a szántást, mint aki az ültetéskor a csemeteültetőgépet vontatja.

üjonnan feltört területeken, a csemeteültetőgép munkája már 
sokkal nehézkesebb. Nem tud megfelelő sebességgel haladni a 
gyökerek, tarackok és egyéb összetorlódó akadályok miatt. Azért 
az ilyen területeket, előzőleg jól meg kell tisztítani gyökerektől 
és egyéb tisztátlanságoktól.

A felszántott talajon a Sz.L.Cs.-l és Sz.L.N.-l gépek csopor
tosan is használhatók. A gépeket úgy kell csoportosítani, hogy 
azok mozgása egymáshoz képest párhuzamos legyen és az ülte
tés egyforma mélységben történjék.

A célszerűbb munka érdekében, több gépet csoportba fogla
lunk. A gépcsoportba hét gépnél többet belevonni nem célszerű, 
mert a gépcsoport kiszolgálása komplikálttá válik. Legcélszerűbb 
az öt gépből álló munkacsoport.

Az ültetőmunkások hamar elsajátítják azt a gyakorlatot, 
ami a gép kezeléséhez szükséges. Ily módon teljesen egyenletes 
ültetés érhető el vele, egyenes sorban. A gépek modern szerkezeti 
tulajdonságai biztosítják az elsőrangú munkát és a nagy termelé
kenységet. A gépekkel ugyanolyan jól elvégezhető a munka, mint 
a leggondosabb kézi munkával.

A Szovjetunióban cseméteíiltetőgépekkel az alábbi eredmé
nyeket érték el:

Az egvbekapesolt 
ültetőgépek száma

Teljesítmény 
folyó km Teljesítmény hektárokban

SzLCs I. SzLN-1 SzLCs-I. SzLN | 1

1 15,2 2,4 2

2 32,2 30,3 4,8 4,5

4 64,4 60,6 9,6 9

7 1112,7 106,1 16,8 15,8

Hazánkban, a gép kipróbálására, Szabadszálláson került sor 
homokos talajon. A traktor, a kísérlet alkalmával, egy ültető-gépet 
vontatott. Megállapítottuk azt, hogy a gép eredményes munkája 
nagy mértékben függ a helyes munkaszervezéstől. Ennek érdeké- 

• ben a gépet úgy kell beállítani, hogy a munka mindig a terület
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hosszabb irányába haladjon, hogy kevesebb legyen a munkát las
sító forduló. A csemetéket a beerdősítendő területen úgy kell szét
osztani és vermelni, hogy a gép mindig időben fel tudja venni a 
megfelelő mennyiségű csemetét. Jobb megoldás, ha a csemete- 
ültető-gépeket csoportosan alkalmazzuk. így több csemetére van 
szükség és a csemetéket egy lovaskocsi segítségével biztosítjuk 
az ültetéshez. A csemetéket nagyság szerint osztályozni kel’, 
hogy az ültető-barázdákat készítő ekevasat, megfelelő mélységre 
huzamosan lehessen beállítani. A gép után célszerű igazító-mun- 
kást alkalmazni, aki a csemetéket, ha szükséges, megigazítja.

15. ábra A csemeteültetőgép működési vázlata.

A gép kiszolgáló-személyzete négy fő. Ezek közül egy trak
torista, kettő a gépen ülve kiszolgálja a gépet, egy pedig az ülte
tőgép után igazgatja a csemetéket. Természetesen, ha 3—5, vagy 
7 csemete-ültető-gépet vontatunk egy traktorral, akkor összesen 
csupán egy traktorista kell, így a költségeket ez is csökkenti.

A csemeteültetőgép, elsősorban a mezővédő erdősávok telepí
tésében jelent hatalmas fejlődést. Sikerrel alkalmazható, nagyobb 
területű új erdők telepítésére is, ahol a terület hosszúsága, leg
alább 100 m és előzőleg mezőgazdasági művelés alatt állott.

Ha a termelékenységet vizsgáljuk, megállapíthatjuk, hogy 
Szabadszálláson a kísérlet során óránként 1500 db csemete volt 
elültethető. Ha meggondoljuk, hogy kézi erővel óránként 4 fővel 
200 drb csemete ültethető el, a gép termelékenysége 8—10-sze- 
resre vethető. Ez az eredmény, a munkások begyakorlásával, fel
tétlen nőni fog.

A szabadszállási első eredmények, a gazdaságosságra nézve 
is, igen kedvezőek voltak. Eddig kézi erővel 1 kát. hold beerdő- 
sítése 750.— Ft költséggel járt, míg a csemeteültető-géppel alig 
érte el a 150,— Ft-ot.
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A szovjet «erdőgazdaságban, több évi adatok szerint, öt ültető
gépből álló csoporttal végzett munka esetén 136 rubel, 7 ültető
gépből álló csoportnál 153 rubel volt hektáronként a költség
megtakarítás. Tehát a gépi ültetés nemcsak a termelékenységet 
emeli igen nagy mértékben, hanepi a költségeket is lényegesei) 
csökkenti.

D) Talajművelő'-gépek
A csemetekertekben, valamint az erdősítésekben igen fontos 

szerepet játszanak a talajművelő gépek. Ezek a gépek lehetnek 
gépi működésűek és lóval vontatottak. A gépi működésűek közül 
hazai erdőgazdaságunkban leginkább ismeretes:

16. ábra. Fürge kapálógép munkában.

1. Csonka Gépgyár Fürge II. típusú kapálógépe. Teljesít
ménye, 4,5 HP, üzemanyaga: benzin-olajkeverék, üzemanyag
fogyasztása cca 2 l./óra. Ez azonban a terheléssel változik. 
Munkaszélessége 48—72 cm-ig. Súlya 180 kg.

Fürge II-vel megművelhető terület nagysága 12—15 000 m1 2, 
a talaj összetételétől függően. A géppel legnagyobb eredményt 
laza vagy gyengén kötött talajban, gondozott csemetekertben le-
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hét elérni, ahol túlságosan még nem verődött fel a gyom. Pro
duktivitása a gépi erőhöz képest 8—10-szeres. Amíg kézi erővel 
1000 m2 3 terület megmunkálása mintegy 30.— Ft-ot tesz ki, a 
géppel való munka kerüköltsége. alig haladja meg a 12.— Ft-ot, 
tehát a gépmunka költséglete a kézi erővel végzett munkának 
egyharmada.

16/a. ábra. Fürge kapálógép szerkezete.

2. A gépi erővel működő kapálógépek közé tartozik a SZOT
szovjet traktor, amelynek egy mintapéldánya most került az erdő
gazdaságba. A tapasztalatok és eredmények egyelőre nem isme
retesek. ' I i

3. Marton-jéle hármas ekekapa. Az 1949. évben szerkesztett 
Marton-féle kapáiógép 360 mm átmérőjű vaskeréken mozgatható
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kétfoganytús vasváz, amelyre 5 drb, háromszögletű, éles élű kis- 
kapa van, gömbvasak segítségével ráerősítve. Á kapák megfele
lően beállíthatók, 34—50 cm-ig terjedő csemetesorköz gyomtala
nítására. A csemetesorköz szélessége szerint a kapák szabályoz
hatók. A kapálógép alvázán, a háromszögletű kapák mögött, egy

17. ábra. Marlon-féle kapa.

200 X 40 mm méretű ellenőrző kapa van felszerelve azzal a cél
lal, hogy a kapák között esetleg elmaradó gyomokat kiirtsa

Ezzel a kapálógéppel az alföldi homoktalajú csemetekertek
ben, különösen a Nyírségben igen jó eredményeket értek el, 8— 
9-szer termelékenyebb, mint a kézi kapálás. Amíg kézi erővel 10 
munkás, 10 órás munkanap alatt, egy kát, holdat alig tudott meg
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kapálni, addig ezzel a kapálógéppel, egy ember 10 órás munka
nap alatt, közel egy holdat kapált meg.

Ezt a kapálógépet 1950 tavaszán Marton Imre akként mó
dosította, hogy az erdei ekekapa mellé kétoldalt egy-egy ekeszarv 
nélküli kapálógépet rögzített. A kapálógépek legszélső kapái 
közti távolság 14 cm, tehát a csemetesorok elférnek a kapák 
között.

A kapálógépeket 6 mm laposvasak kapcsolják egybe, ame
lyek a három kapálógép elején és hátulján anyáscsavarokkal 
vannak azokhoz erősítve. A rögzítő vasszerkezet a csemetesorok 
felett 60 cm-re van úgy, hogy több sor ilyen magas csemete sor
közeinek a megkapálása is elvégezhető anélkül, hogy a csemeté
ket megsértené. A rögzítővasakat megfelelő magasságban, az eke 
szarva mellett, egy-egy merevítővas fogja össze.

A gép súlya mintegy 35 kg. Kezeléséhez egy lóvezető és 
egy ekeirányító munkás szükséges. Nagy előnye, hogy tetszés 
slzerinti mélységben, kultivátor-szerűen munkálja meg a talajt és 
tökéletes gyomirtást végez. A hármas kapálógépet, egy ló von
tatja.

A gazdaságossággal kapcsolatban végzett számítások igen 
jó eredményt mutatnak:

amíg 1 kh kézi kapálásához 10 munkanap szükséges 
180,— Ft,

egyes ekekapával 1 kh megkapálásához 1,17 munkanap 
21,06 Ft, ' i

hármas kapálógéppel való megművelés esetén 10.— Ft, 
tehát a hármas ekekapa az egyes kapálógéppel szemben 52%-os, 
a kézikapálással szemben 94%-os megtakarítást eredményez. 
Nagy fontosságúnak kell minősítenünk az általa elérhető idő
megtakarítást is.

A hármas csemetekerti kapálógép, az időkieséseket leszá
mítva. napi 7 kh-t tud megkapálni.

Ezeket az eredményeket homokos talajon a Nyírségben érték 
el. Kötöttebb talajokon való használatra erősebb kivitelben kell 
legyártanunk, az egyébként jól alkalmazható gépet.

E) Talajelőkészítés természetes felújításhoz
Erdőgazdálkodásunk — különösen a hegyvidéken — a tar

vágást fel kívánja számolni és a természetes felújításos vágás
módszerekkel kíván dolgozni. A természetes felújulás sikere, igen 
nagymértékben függ, a jó és gyakori magtermésen kívül, az erdő 
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talajának megfelelő előkészítésétől. Ezzel a kérdéssel a múltban 
egyáltalában nem foglalkoztak nálunk, azonban a természetes 
felújulás sikere érdekében, a bevetődés elősegítésére foglalkoz
nunk kell vele. A Szovjetunió erdőgazdálkodásában erre a célra 
használják:

1. A rotációs kormos talajbontó gépet. A tál aj bontó egy ke- 
rétből áll, amelyhez járömű, a talajbontó és az önműködő bekap
csolóból álló szerkezet kapcsolódik. A talajbontó egy henger, 
amelyre 6 szelvényű félmerev köröm van ráerősítve. Minden egyes 
szelvénynek egymással 90 fokos szöget bezáró 4 körme‘van. Mű-

18. ábra. Göhler-féle csillagos tárcsa.

ködés közben, amikor a karmok akadályba ütköznek és ennek 
következtében keletkezett megfeszülés, túlhaladja a görgőnek a 
bütyökre kifejtett fékező erejét, az automata működésbe jön és a 
henger a körmökkel együtt 90 fokra elfordul. A talajbontó köze
pesen és gyengén füves talajon is, igen jó eredményt mutatott.

‘l.Göhler-jéle csillagos tárcsa. Ez a tárcsa az erdőgazdasági 
használatban különösen bevált. A csillagos tárcsa 4 tengelyen 
mozog. Ezek közül az előtárcsáknak az a feladata, hogy a talajt 
átvágják és az egész szerkezetnek egyenes vezetést biztosítsanak, 
míg a csillagos tárcsák feladata, hogy a talajt megforgassák. 
A tengelyek egyébként ferdén vannak elhelyezve, olyan szögben, 
hogy a vonóerő túlságos igénybevétele nélkül, a talajt mégis kellő
képpen megforgassák.
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Különösen nehéz talaj esetében a tárcsa tetejére homokzsá
kok, vagy vaslapok helyezhetők el és ezzel a talaj forgatás mély
sége is növelhető.

A csillagos talajtárcsa különleges szerkezeti megoldása, 
hogy szállításhoz egyszerűen megfordítandó és ebben az eset
ben a kerekeken bármilyen úton elvontatható. Munkába állítás 
esetén, egyszerűen óvatosan vissza kell fordítani, vigyázva, hogy 
a tárcsák meg ne sérüljenek.

A csillagos talajporhanyító munkaszélessége 90 vagy 60 
cm, az első tengelyen lévő tárcsák átmérője 50 cm, a csillagos 
tárcsák átmérője pedig 48 cm. Az egész munkaeszköz súlya 315 
—360 kg.

A tárcsa egyformán használható sík- és hegyvidéken. Köze
pesen kötött talaj esetében, 20 cm mélységig do gozik, így mun
kája, egyenesen ideálisnak nevezhető. Sík területen a 90 cm-es 
munkaszélességű, hegyvidéken pedig a 60 cm munkaszélességű 
tárcsa használata ajánlatos.

A tárcsák a tengelyre csavarokkal vannak felerősítve és így 
élkopás után, vagy törés esetében, könnyen kicserélhetők. Hazai 
erdőgazdaságainkban, ez év őszén kerülnek legyártásra és ki
próbálásra ezen tárcsák első példányai.

II. A FAKITERMELÉS GÉPESÍTÉSE
Az erdőgazdálkodásban a fakitermelés munkaeszközei ná

lunk szinte napjainkig semmit sem változtak. Ennek a ténynek 
elsősorban az a magyarázata, hogy a kapitalizmusban a fahasz
nálat gépesítésének, mint amely munkamódszer megkönnyítette 
és termelékenyebbé tette volna a fakitermelés nehéz munkáját, 
semmi nagyobb jelentőséget nem tulajdonítottak.

Az első fakitermelő gépet 1899-ben szerkesztették Ameriká
ban. Az első géptípusokkal nem a rendszeres fakitermelésben 
való használhatóságot kívánták elérni, hanem azok elsősorban 
háborús akadályok leküzdésére szolgáltak. Éppen ezért ezek az 
első fűrészek, amelyeknek a rendszere a kézi fűrésznek gépi erő
vel' való mozgatását jelentette, az első világháborúig úgyszólván 
alig fejlődtek; a mai géptípusok kialakulása az utolsó 15 évben 
történt meg.

Az erdőkitermelés gépesítését, villanyfűrészek használatával, 
a Szovjetunió szocialista erdőgazdálkodása oldotta meg mara
déktalanul, érvényrejuttatva ebben a kérdésben is a szocializ
musnak azt az alapelvét, hogy a „legfőbb érték az ember".
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A) Motorfűrészek
A ma ismeretes döntő fűrészek két csoportra oszthatók: a) 

benzinüzeműek és b) villanyüzeműek.
a) Benzinüzemű döntőfűrészek. A legjobb típusok ezek kö

zött a csehszlovák MP 50-es, a német Styll és a svájci Hunziker. 
A benzinmotoros fűrészek súlya általában 40 kg körül van, 4— 
9 HP-ek, vágáshosszuk 35 cm-től 200 cm-ig terjed. A 100 cm 
fölötti vágáshosszú gépek súlya azonban már meghaladja a 60 
kg-ot, sőt a 200 cm-eseké eléri a 80 kg-ot is.

19. ábra. Benzinmotoros fűrészek.

A benzinmotoros döntőfűrészek között két típus van forga
lomban. Az egyik karburátoros, a másik injektoros. Mivel a te
repnehézségek miatt, különösen hegyi terepen, a gépet nehéz 
mindig vízszintes helyzetben tartani, amikor a porlasztás legtö
kéletesebb, az injektoros megoldások a jobbak, mert azok tetszés 
szerinti állásban tarthatók. A karburátoros gépek csak úgy hasz
nálhatók döntésre is, ha a fűrészláncot vezető lap elforgatható, 
egyébként csak darabolásra valók. A benzinmotoros fűrészeknek 
kétségtelen hátránya, hogy a fűrész maga jelentős súlyú és így 
tartása, irányítása fárasztó, különösen hegyvidéken, ahol nem 
oszlik el egyenletesen mindkét lábra a motorfűrész súlya. Hát
ránya az is, hogy a motor az egész gépet állandó rezgésben 
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tartja, a keletkező kiputfogó gáz, valamint az állandó nagy zaj, 
befolyásolja a munka eredményességét.

A benzinmotoros fűrész azonban, minden hátrányai mel
lett is, igen fontos gépe a fakitermelésnek. A munka ‘'A-ával ke
vesebb idő alatt végezhető el vele, mint a kézi fűrésszel. Motoros 
fűrész átlagos teljesítménye csehszlovák adatok szerint óránként 
cca 18 m8. Kézi fűrésszel szembeni produktivitása 6—8 szoros. 
A benzinmotoros fűrészeknek azonban tovább fejlesztésére van 
szükség. A fejlődésnek a jövőben, elsősorban súlycsökkentés te
kintetében kell bekövetkeznie.

Kísérletezés alatt vannak már 15 kg-os típusok is. Mivel 
hazai erdőgazdálkodásunk természetes felújításos módszerekkel 
dolgozik, ahol a faanyag nagy területről, elszórtan kerül ki, első
sorban a benzinmotoros fűrészek legjobb típusainak alkalmazá
sát kell biztosítani erdőgazdá kodásunk számára.

Igen fontos követelmény a fűrész karbantartása, szakszerű 
és helyes élezése. Az élesítést legjobb automata élesítőgéppel vé
gezni. A helyes élesítés a munkateljesítményre nagy befolyással 
van: életlen fűrésszel való munka sokkal nagyobb üzemanyag
fogyasztást és a motor túlságos igénybevételét jelenti. Az élesí
tés különböző megoldásait ismerjük. Van olyan megoldás, amely 
az élesítőgép hajtását, a motorgs fűrész motorjával eszközli, de 
vannak külön élesítő gépek is. A fűrészgépek karbantartására, 
élesítésére a munkahely közelében célszerű tábori javítóműhelyt 
létesíteni, ahol egy jól kiképzett szakmunkás ezeket a munkákat 
szakszerűen el tudja végezni. Egy-egy ^fűrész élettartama, az 
eddigi megfigyelések szerint, 3000 munkórára tehető. Célszerű a 
javítóműhelyben tartalékgépet tartani, amely a munkában lévő 
gépek meghibásodása esetén, rögtön munkába ámítható.

Fakitermelésnél próbálkoztak körfűrésszel is. A csehszlovák 
erdőgazdaságban 30 cm-nél nem vastagabb állományokban, sík 
területeken, a motoros láncfűrészeknél is jobb eredményt értek el 
a benzinmotoros körfűrészekkel. Termelékenységük, a fakiterme
lés valamennyi gépi eszköze között a legnagyobb. Az első kísér
letek azt mutatták, hogy vékonyabb állományokban, így első
sorban előhasználatokban és síkvidéken, a jövőben ezeknek a 
gépeknek is szerepet kell kapniok.

b) Villany üzemű döntöf űré szék. A villanyfűrészek terén a 
legnagyobb eredményt, a Szovjetunió fejlett erdőgazdálkodása 
érte el. Már 1932-ben jelentős kezdeményezés volt a PE típusú 
villanyfűrész. A tervezők azonban, tovább tökéletesítették a fa
kitermelés gépeit. A szovjet erdőgazdálkodásban ma a legkiter
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jedtebben a VAKOP típusú villanyfíírész van használatban. 
Súlya 18 kg, teljesítménye 1,3 Kw. A fejlődés azonban nem állt 
meg, és ma már, a kialakult 32 gyártmány közül a VAKOP a 
13. helyen áll. Ez azt jelenti, hogy ennél a típusnál már lénye

gesen jobbak is vannak, amelyek azonban most fognak széria
gyártásra kerülni. A legjobb az EPH jelű, ennek súlya már csak 
8,5 kg és a teljesítménye 1,2 kW. Ennél sikerült megoldani, a 
teljesítmény állandósága érdekében szükséges, magas fordulat
szám elérését is.

21. ábra. Villamos fűrészek áramfejlesztőjének szerkezete.

A vágásterületen, vagy erdei rakodón dolgozó motorfűrésze
ket egy Diesel-motoros hajtású 60 Kw teljesítményű, légtömlős 
kerekekre szerelt és traktorral vontatható agregátor-telep látja el 
villamosenergiával. Az agregátortól a vágás helyére 3X14 mm2 
keresztszelvényű, 200 fm hosszú kábel és elosztó segítségével az
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égyes munkagépekhez leágazás vezet. Egy-egy agregátorrai 4—5 
villanyfűrész kapcsolható.

A villanyfűrészek teljesítménye 8 órai munkaidő alatt 70— 
90 m3, de elértek 120 m3-es teljesítményt is.

21/a. ábra. Villamos fűrészek áramfejlesztője munkában.

Fakitermelés végrehajtása motorfűrészekkel

A motorfűrészek alkalmazásával kapcsolatban, az a kérdé
sünk lehet, vájjon megfelelnek-e a fakitermelés munkájához?

A fadöntés technikája akkor tekinthető megfelelőnek, ha az 
alábbi szempontoknak megfelelő eredményt ad:

a) a fiatalos kímélése,
b) a lábon maradó állomány épségben tartása,
c) a döntésre kerülő törzs megóvása,
d) a döntésnek a kifuvarozás legalkalmasabb irányához 

való alkalmazkodásának lehetősége,
e) az egész munka legcélszerűbb kivetek, a munkások testi 

épségének veszélyeztetése nélkül.
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Ezeknek a szempontoknak az érvényre juttatása érdekében a 
döntéstől legfontosabb követelmény azért, a döntési irány haj
szálpontos megtatartásának, a szakszerű hajkolásnak és helyes 
fűrészelésnek a lehetősége. Mindezeket a motoros döntő'fűrésszel 
éppen olyan jól el lehet végezni és meg lehet tartani, mint a kézi 
fűrésszel való munka közben. A motoros fűrészekkel való döntés 
munkája, lényegében azonos a kézierövel végzett döntésével. Tör
ténhetik úgy, hogy az irányító hajkolást is motorfűrésszel végez
zük, a hajkot ebben az esetben kiképezhetjük akként, hogy a 
fűrésszel egy vízszintes és egy ferde vágást készítünk. Ez a mód 
azonban kevésbbé bizonyult termelékenynek, mert ferde vágásban 
nehéz a motorfűrészt vezetni és így sok időt vesz igénybe a fűré
szelés. A Szovjetunióban motoros láncfűrészekkel való munkánál, 
két vízszintes vágással készítik a hajkot, amelyek egymástól 
8—10 cm távolságra vannak. A kieső hajkdarabot, vagy a fejsze 
fokával vagy erre a célra készített, csákányszerű szerszámmal 
ütik ki.Hazánkban a hajkot úgy is készítik, hogy a vízszintes 
vágást motoros fűrésszel végzik, míg a ferde bevágást fejszével. 
Az is jó megoldás, ha a hajkolást kézi erővel eszközük és a 
motoros fűrészt csupán a döntőfűrészeléshez használják. Meg
figyelések alapján készített diagramm azt igazolja, hogy a haj- 
kolásnál lényegtelen különbség van^ a termelékenység te
kintetében, kézierövel és gépierővel végzett munka között. Egyik 
esetben a kézihajkolás a termékenyebb, más esetben a gép
pel végzett. Végeredményben kiegyenlítik egymást.

A döntés irányítására nagy gondot kell fordítani, hogy a 
helytelenül végzett döntés a munkás életét, • valamint a motor 
épségét ne veszélyeztesse. Ezért a döntés irányítására célszerű 
a Szovjetunió erdőgazdaságaiban kiterjedten használt döntővil
lát alkalmazni. A döntővilla 3—4 m hosszú rúd, amelyet neki
feszítenek a döntésre kerülő fának. A villának két ága között el
helyezett görgő, a rúd kifeszítését könnyűszerrel lehetővé teszi, 
ugyanakkor azonban megakadályozza, hogy a rúd visszacsapód
jék és a visszavágódó fa balesetet okozzon.

A döntőfűrésszel való munkát úgy kell beosztani, hogy egy
szerre túlsók faanyag ne kerüljön döntésre, nem célszerű napo
kig dönteni és azután darabolni, mert túlságosan sok ledöntött 
fa között lassan megy a darabolás és így a termelékenység csök
ken. Délelőtt végezzük a döntést, délután pedig ugyanennek a 
fatömegnek feldolgozása történjék meg.

Minthogy a kézierővel végzett munka termelékenysége, is 
nagymértékben függ a helyes munkaszervezettől, még. inkább 

32



elmondható ez a motorfűrésszel végzett munkára. Minden dol
gozó részére képességének és munkakészségének legjobban meg
felelő munkát kell biztosítani. Nem volna észszerű, ha gépi mun
kára kiképzett dolgozó, kisegítő munkát végezne, míg egy alacso
nyabb minősítésű dolgozó a gépet kezelné. Annál inkább sem, 
mert hiszen a döntők munkájától függ, végeredményben az egész 
munkacsapat sikeres munkája. A gépi fakitermelésnél legcélsze
rűbb a munkaszervezetet 6—7 főből képezni. Ezek közül 3 a fű-

21/b. ábra. Benzinmotoros fűrész munkaközben.

részt kezeli felváltva, 2 gallyaz, 1 összerak, 1 pedig bemér. A 
motoros csoportnak, különösen igen jól képzett dolgozókból kell 
állania, mert, mint már előbb is utaltunk rá, ők a tulajdonkép
peni mozgatói a velük együtt dolgozóknak. Ha beszünteti a mo
toros csoport a munkát, vagy lassan és rosszul dolgozik, ez a 
munkacsapat többi dolgozóinak is zavarja munkáját.

A motoros-csoport adja meg a munka ütemét és tartja a 
maga szabályos és folyamatos munkájával az egész munkacsa
pat munkájának tervszerűségét és biztosítja a munka termelé
kenységét.

3 Gépesítjük az erdőgazdálkodist. — 651S (1). 33



A motorfűrésszel való munkánál, igen fontos a vágásterüle
ten dolgozó összes munkacsapat tervszerű haladási irányának 
megjelölése és pontos megtartása, mert a munkacsapatok kö
zött a baleset elkerülésének érdekében és a termelékenység ér
dekében állandóan fenn kell tartani bizonyos idő- és térbeli ren
det. A Szovjetunióban az erdőkitermelésben, a villanymotoros 
fűrészek munkája kapcsán alkalmazták a futószalag-rendszerű 
munkát, amelyben a fadöntéshez szorosan kapcsolódik vala
mennyi következő munkafolyamat, egészen az erdei rakodókig. 
Erről még a későbbiekben lesz szó.

22. ábra. Gallyazás gépi erővel.

Szovjet és csehszlovák erdőgazdaságok nagy sikerrel alkal
mazzák a galyazó gépeket, amelyek kis körfűrész vagy szalag
fűrész megoldásúak. A munkát nagyban meggyorsítják és meg
könnyítik.

Dr. Douda csehszlovák erdőmérnök időmérési tanulmányo
kat végzett, a motorfűrésszel való döntésnek és darabolásnak, a 
kézi fűrésszel szembeni időszükségletére. Kísérleteinek eredmé
nyét mutatja az alábbi táblázat:
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A táblázat adatai jó tájékoztatást adnak arra nézve, hogy 
milyen eredményeket jelent a motorfűrész munkája. Hogy csak 
egy adatot ragadjunk ki a sok közül: amíg 40 cm törzsátmérőjű 
lucfenyő kézierővel való döntéséhez 664 másodperc szükséges, 
addig ugyanennek a munkának az elvégzéséhez motorfűrésszel 
304 másodperc kell. Minél vastagabb a törzs, ez az arány annál 
inkább tolódik el, a motorfűrésszel végzett munka javára. Alta-

DÖNFÉS &ALYAZAS NELkÜL

/ - - ""

/

50

to

50

20
10
foo

90

80
70

60
50
40

30
20

10

10 20 50 40 50 6 0 70 80
TÖRZS AT/iERQJE CTf-BL-N

23. ábra. Benzinmotoros fűrész munkájának időszükséglete.

Iában megállapítható, hogy a kézifűrésszel szemben a motor
fűrésszel végzett munkához feleannyi, vagy a vastagabb, 50 cm 
feletti törzseknél '/3 annyi idő szükséges.

A benzin motorfűrész munkájának időszükségletére nézve 
Dr. Douda csehszlovák erdőmérnök kísérleti eredményeit az 
alábbi ábra mutatja:

A diagrammból látható, hogy a motorfűrésszel való dön
tés gyorsulása 20 cm-en aluli átmérőjű törzseknél gyorsan csök
ken. Ez indokolja, hogy a motorfűrésszel való munka vékonyabb 
állományokon kevésbbé rentábilis, mint vastagabb állomá
nyokban.
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Összegezés: Bátran nyúljunk a fakitermelés gépesítéséhez, 
mert a munka vele éppen olyan szakszerűen elvégezhető, mint 
kézi eszközökkel. A gépek munkája sokkal termelékenyebb. Ke
vesebb idő, kevesebb munkaerő szükséges munkájukhoz. A ter
melés gazdaságosabban, tervszerűbben végezhető el gépekkel. 
A géptípusok kétségtelen fejlődésre szorulnak. Amíg a legjobb, 
legalkalmasabb típusok kialakulnak, azokat a típusokat használ
juk, amelyek az adott feladat elvégzésére leginkább megfelel
nek, tehát tarvágásban lehetőleg villanyfűrésszel, egyébként pe
dig a benzinmotoros fűrészek legjobb típusaival. Nem indokolt 
még egységes típusra áttérni, éppen a szükséges további tapasz
talatgyűjtés miatt.

B) Hasogató-gép
A fakitermelés gépi eszközei között igen fontos helvet fog

lal el a tűzifa-hasogatógép. A hasogatógép hajtása rakodókon 
vagy vasúti állomásokon, agregátorról vagy közvetlenül hálózat-

24/a. ábra. Hasogatógép munkában.

ról, villamosienergiával történik. Hajtásához 7 HP szükséges. A 
gép turbókompresszoros működésű és nem ütés útján, hanem 
hidraulikus nyomással hasít. Szerkezete igen egyszerű és igen 
kiváló működésű. Kiszolgálására két fő szükséges, akik közül az 
egyik, egy kapcsolókarral, a gép munkáját irányítja, egy pedig a 
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a gép elé rakja a felhasogatandó gömbölyű fadarabokat. A gép
hez, a munka elősegítésére, munkapad tartozik. Favázas keret
ben fémgörgök vannak, amelyek elősegítik a faanyag mozgatá
sát a fűrészhez. Termelékenysége igen számottevő, /míg a 
kézierővel két fő 8 órai munkával 4—6 m3-t tud felhasogatni,

24. ábra. Hasogatógép.

addig ez a gép 8 óra alatt 50—60 m3-t végez el. A termelékeny
sége tehát 8—10-szeres. Csehszlovák adatok szerint, egy ilyen 
gép élettartama 10—15 000 m3-re tehető. x

Ennek a gépnek erdőgazdálkodásunkban igen nagy jelentő
sége lesz. Az ipari fa kihozatali százalékának emelése miatt, csu
pán selejtből készül tűzifa. A göcsös anyag felhasogatása pedig 
igen nagy erőfeszítéssel jár és ennek következtében a kézierövel 
való hasogatás munkájának termelékenysége igen kicsi. Mielőbbi 
beszerzése, széles körben való alkalmazása, a hasogatás termelé
kenységének emelési szempontjából, igen sürgős feladatunk.

C) Tuskóirtó-gép

A fakitermelés gépi eszközei között fontos szerep jut a 
tuskóirtó-gépeknek, amelyek a fakitermelés után visszamaradt 
tuskók eltávolítását teszik lehetővé, illetve könnyítik meg. A ma
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gyár tuskóirtógéppel kifejthető legnagyobb húzóerő 2 csigás te
lepítésben 60 000 kg.

Az irtógép háromszögalakú acélkeretben elhelyezett dobból, 
a dobbal együtt forgó, vele összeépített nagy átmérőjű fogas
kerékből, majd ennek fogazatába kapaszkodó, kedvező erőáttételt 
biztosító kisebb fogaskerékből áll. A kisebbik fogaskerékhez 
illeszkedik egy emelőrúd, amelynek a segítségével emberi erővel 
fejthető ki a szükséges húzóerő. A géphez húzókötelek, csigák 
és kampók tartoznak. Nevezetesen 2 drb húzókötél 23 és 14 m 
hosszban, 22 mm átmérővel; 2 drb csiga -és az egyik kötél hosz- 
szának gyors beszabályozására szolgáló kötélszorító csavarszer
kezet, amellyel a kötél tetszésszerinti hosszban rögzíthető és ki-

25. ábra. Tuskóirtógép szerkezeti részei.

feszíthető. A gép súlya teljes felszereléssel együtt 186 kg. Több 
darabban szállítható, terepen munka közben könnyűszerrel, em
beri erővel áttelepíthető, s gyorsan üzemképes állapotba helyez
hető.

Nagyobb tuskók irtására, az erő megsokszorozása céljából a 
közbeiktatott csigák számát szaporíthatjuk. A kifeszült kötél- 
iendszer rövidülését, vagyis az erő kifejtését az egyik húzókötél
nek a dobra való felcsavarásával érjük el, az emelőrúd segítségé-
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vei. Ennek a következménye azután az, ha a kifejtett erő az 
ellenállást legyőzi, a kihúzandó tuskó kimozdul helyéről. Az irtó
gép előbb említett felszerelésével, az emberk erő 500-szorosra 
foKozható fel.

A tuskószorító-hurkok képzésére a kötelek végére erősített 
különleges acélból öntött vashurkok szolgálnak, amelyeken a má
sik kötélvég áthúzható.

26. ábra. Tuskóirtógép munkában.

A napi teljesítmény a körülmények szerint változó, nagy 
tüskök mély gyökérzettel nehezebben,- csekély gyökérzetüek 
könnyebben irthatok vele. Nehéz terepen, kötött talajon a telje
sítmény is kisebb, míg sík terepen és homokos talajon a legna
gyobb. A termelékenységére az is befolyással van, hogy egész 
gyökérrendszerével húzzuk-e ki a gyökeret, vagy pedig a vasta
gabb gyökereket fejszével előzőleg elvágjuk. Közepes terepviszo- 
nyok mellett és nem kötött talajon teljes gyökéreltávolítás mel
lett, pl. erdei fenyők esetén, 100 tuskó húzható ki vele.

Hazai erdőgazdaságunkban jelenleg több ilyen tuskóirtógép 
működik. Ezeket most kapták üzemeink. Részletes eredmények 
még nem állnak rendelkezésünkre. Az eddigi tapasztalatok sze-
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rint, kézierővel végzett tuskóirtásnak kétszerese végezhető el 
vele. Általában hat fő alkalmazása célszerű a kiszolgálásához. 
A géppel a tuskó kiszedése nagyon gvorsan megy, azonban a ki
húzott tuskók felhasogatása okoz nehézséget. Jó munkaszervezés
sel és a tuskóhasogatás legjobb módjának megtalálásával, a 
termelékenység nagy mértékben emelkedni fog és bizonyos, hogy 
ezekkel a gépekkel is igen előnyös gépekhez jutottak erdőgazda
ságaink.

Az irtógép azonban nemcsak tuskók, hanem állófák dönté
sére is igen alkalmas. Nagy húzóerejüknél fogva közepes vastag 
fákra elég a sodronykötelet P/2—2 m magasságba felerősíteni. 
A vele való döntés nem zuhanásszerű, hanem lassan történik, 
mert a gyökerek nem egyszerre szakadnak el. Terelőcsigák alkal-

27. ábra. Tuskóirtógép munkában.

mazásával, a fa dőlési irányát is tetszés szerint szabályozhatjuk 
és ez igen nagy előnyt jelent, az újulat és a döntésre kerülő törzs 
épségben maradása érdekében. Az eddigi megfigyelések szerint, 
összehasonlíthatatlanul könnyebb és olcsóbb a fákat gyökerestül 
irtani, mint fűrésszel dönteni és utána a tuskókat külön kiszedni. 
A húzógép ezenkívül más célra is felhasználható. (Megsérült, fel
dőlt járművek kivontatására.)
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28. ábra Vándor keretfűrész útra készen.

29. ábra. Vándor keretfűrész munkában.
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D) Vándorkeretfűrészek
A talpfafaragást mindenütt fel kell, hogy váltsa a talpfának 

fűrészelés útján való előállítása. Az alábbi képeken bemutatott 
vándorkeretnek az a nagy előnye, hogy könnyen mozgatható, 
erdei rakódón felállítható 5—6 órás munkával. 8 órára eső tel
jesítménye 14—15 m3. Ilyen berendezések beszerzése és mun
kába állítása legfőbb feladatunk kell legyen. Ezek a gépek meg
oldják a talpfa-kérdést és széldeszkában jelentős anyagot is biz
tosítanak a bányáknak.

III. A KÖZELÍTÉS GÉPESÍTÉSE

A közelítést különbözőképpen értelmezik az erdőgazdaság
ban. Ezért szükséges megmondani, hogy amikor közelítésről be
szélünk, milyen munkát értünk alatta. A közelítés az erdőgazda
sági munkáknak az a része, amikor erdei választékokat tő mellől 
állandó jellegű szállítóberendezésig (erdei vasút, erdei kövesút) 
mozgatjuk. A közelítést azért kell elválasztani a szállítástól, 
mert itt egészen másfajta műszaki berendezés szükséges az 
anyag mozgatásához, mint a szállításnál. A közelítést jellemzi a 
rövid távolság (maximum 2 km), az ideiglenes jelleg, a viszony
lag nagy üzemköltség, az időjárástól, valamint tereptől és az 
erdőművelési módszerektől való függőség. Ma hazánkban a köze
lítést majdnem kizárólag 'lovas- és ökrösfogattal végezzük. A 
döntés helyén tő mellett hossztoljuk a faanyagokat, az egyes vá
lasztékokat azután, földön vagy szekérrerakva vontatjuk az 
állandójelliegű szállítóberendezésig. Ez a közelítési mód igen 
költséges, ezenkívül erősen függ az időjárási viszonyoktól, hát
ránya az is még, hogy az újulatot is erősen tönkreteszi. Igen fon
tos azért, hogy ehhez az erdőgazdasági munkához is mielőbb 
megtaláljuk azokat a munkagépeket, amelyekkel az időjárástól 
függetlenül, az erdőművelési módszerek legmesszebbmenő figye
lembevételével, ugyanakkor lényegesen gazdaságosabban tudjuk 
a közelítést megoldani.

A közelítés munkájának elvégzésére, a legkülönbözőbb lehe
tőségek vannak. Az áttekinthetőség kedvéért, az alábbi sorrend
ben kívánjuk ezeket a berendezéseket tárgyalni.

A) Közelítő vontatók és traktorok.
B) Sodronykötéllel működő berendezések.
C) Kársai—Pfister—Balassa-féle erdei függőpálya.
D) Egyéb közelítő berendezések,
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A) Közelítő-vontatók és traktorok

1. KT—12 közelítő-vontató. A Szovjetunió erdőgazdaságá
ban kiterjedten és nagy sikerrel alkalmazzák: a KT—12 mintájú 
lánctalpas közelítő-traktort. A lánctalpas futószerkezete nagy 
területen fekszik fel a talajra így a súlyelosztás igen kedvező 
és ez lehetővé teszi, hogy átázott vagy homokos, laza talajon is 
könnyen tudjon mozogni. A Szovjetunióban, ezt a közelítő
vontatót, sok típusból kísérletezték ki és 1948-ban került sor 
tömeges gyártására. Fagáz-motorja van, amely azonban a

30. ábra. KT-12 szovjet vontató.

fagázmotorok általában ismert nehézségeit kiküszöböli. A traktor 
súlya 5500 kg, vonóereje 3100 kg a 2 km-es órasebességgel; 
1400 kg a 4 km-es második sebességgel és 650 kg a 6 km-es 
órasebességgel. A teljesítményére jellemző adat, hogy 500 m 
távolságra 8 óra alatt mintegy 50 m3 rönköt tud kiközelíteni. Egy 
forduló alkalmával, mintegy 5 m3-rel terhelhető.

Hazai erdőgazdaságunkban is használatban van 2 drb ilyen 
közelítő-traktor. Kezdetben az erdőgazdaságok dolgozói idegen
kedtek a gyakorlatbavételétől. Nem alakították ki a vele való 
legjobb munkamódszert és így teljesítménye alig érte el egy mű
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Szak alatt a 25 mM. Az elmúlt év Őszi nagy szállításai során 
azonban, megtalálták a vele való legjobb munkamódszereket és 
teljesítménye naponta elérte a 40—50 m3-t, sőt többízben a 70 
m3-t is. A napi teljesítmény még nagy hullámzást mutat, ha az 
okt. 1— április 30-ig terjedő időről való teljesítményadatokat 
nézzük: 8—10 m3-tő] egészen 70 m3-ig változott a teljesítmény. 
Ez a nagy ingadozás nyilvánvaló, hogy a feladatok különböző
ségei miatt következett be. Az említett időben, a Baranya megyé
ben dolgozó KT—12 pl. 1500 munkaóra alatt több mint 3400 m3 
faanyagot közelített ki. Egy üzemórára tehát valamivel több mint 
2 m3 faanyag megmozgatása esett. Üzemköltsége m3-ként 11,70 
Ft-ot tett ki. Egy tonna vontatásához üzemanyagul általában 
4—5 kg faanyagot használt fel.

A KT—12 közelítő-vontató alkalmazása lehetővé teszi a kö
zelítés eddigi technikájának az átszervezését és racionalizálását. 
Munkájával a rönköt egészben vontatjuk ki az ú. n. felső rako
dóra, ahol a hossztolás történhetik. Ezáltal lehetővé válik, hogy 
szakképzett manipuláns vezetése alatt történjék a hossztolás, a 
hulladék jobb felhasználása és értékesítése.

A KT—12 közelítő-vontatóval való legjobb munkamódszer a 
következő: A vágásterületet sávokra kell osztani. A sávok kö
zepén egyszerű közelítő utat képezünk ki, tuskók kiszedésével és 
a talaj némi elegyengetésével. A traktor ezen a közelítő-úton 
járva, csörlőjével összevontatja a rönköket, majd magára húzza 
billenő-híd segítségével a rönköknek az elejét, míg a rönkök 
vége vontatás közben is a földön csúszik. A munka eredményes
sége érdekében igen fontos, hogy az utak jók legyenek. A fák 
csúcsukkal 45°-os szögben legyenek a vontató út felé. A gallyak 
tövig le legyenek vágva, nehogy a rönk vontatás közben elakad
jon. A rönkök csatolása, felkészítése a vontatáshoz előre meg
történjen.

Mint közelítő-vontató, elsősorban sík vidékre való és a tar
vágásom üzemekhez. Természetes felújításom üzemmódnál is jól 
használható, azonban nagy körültekintéssel kell a vontató útját 
kijelölni és a vontató erről ne térjen le, nehogy az újulatban kárt 
okozzon.

A Szovjetunióban tanulmányozták a traktorvontatásnak az 
erdő felújulására kifejtett hatását. A megfigyelések nyári, téli 
traktorvontatás hatására terjedtek ki. Megállapították azt, ha a 
talajt hótakaró borítja, a traktorvontatásnak nincs észrevehető 
hatása az erdő talajára. Ha a talaj nem hóborított, a vágásterü
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letnek mintegy 20%-át kitevő közelítő utak talaja, a vontató alatt 
általában 45—50 cm mélységig tömörül. Ebben a talajrétegben 
is, nagyobb fokú tömörödésü, a felső 10—20 cm talajszint. Meg
állapították, hogy a homoktalajok általában az agyagos homok
talaj tömörségéig, a könnyű homokos-agyagtalaj pedig a nehéz 
homokos-agyagtalaj tömörségéig tömörül a traktorvontatás ha
tására. Az erdőfelújulás a nehéz homokos agyagtalajokon

31. ábra. KT-12 szovjet vontató munkában: a Mátrában.

hosszú ideig nem lehetséges, azért mesterségesen kell azt be
telepíteni. A talaj összetömörülése miatt, a vontatóutakon a víz 
a talajba nehezebben hatol be.

Mindezek a szempontok arra figyelmeztetnek, hogy a vonta
tókat az erdő talajára a lehetőség szerint ne engedjük és inkább 
a vontató csörlőjét kihasználva húzassuk ki a rönköket az útra.

Ha összehasonlítjuk egy pár lónak a munkáját a KT—12 
vontatóéval, amelyet három fő szolgál ki, megállapíthatjuk, hogy 
a KT—12 termelékenysége 8—10-szeres egy pár ló munkájához 
képest. Egy pár ló ugyanis 1 km távolságon belül naponta leg
feljebb 5—7 ms rönköt tud kiközelíteni, ugyanakkor a KT—12 
átlagosan 40—50 m3-t teljesít. Meg kell mondanunk még azt is, 
hogy a lovasfogatnál a munkásoknak a kocsikat nagy erőfejtés
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sel kell megterhelni. A vontatónál a munkásoknak csupán az a 
feladatuk, hogy a drótkötelet a rönkre hurkolják, valamint a rön
köket vontatás közben irányítsák.

A KT—12 használható lábon álló fák vagy tuskók kiszedé
sére is. Ha elvagdaljuk a fák főgyökereit, a húzókötelet 2—3 m 
magasságban a fák derekára erősítve, igen jó eredménnyel lehet 
a vontató csörlőjét ebben a munkában is felhasználni.

2. Hazai erdőgazdaságainkban 1951. év őszén kezdték meg 
munkájukat a Hojherr-Schrantz 30—35-ös típusú traktorok. 
Ezek a traktorok részben kormos kereküek, részben pedig gumi
kerékkel vannak ellátva. Minden traktorhoz egy pótkocsi tarto
zik. Munkájukra, eredményeikre adatok még nem állnak rendel
kezésre. Bizonyos azonban, hogy a közélítés munkáját nagy mér
tékben fogják elősegíteni és a költségeket csökkentik.

3. Csehszlovákiában a rakodókon kiterjedten használják az 
Ansaldo-gyártmányú kis traktort. Teljesítménye 15 HP. Ez a kis 
traktor igen mozgékony, különösen rakodókon, a faanyag rende
zésére, valamint máglyázáshoz igen jól használható. Sokkal na
gyobb a teljesítménye, egy pár ló teljesítményénél és lényegesen 
olcsóbb is. Nagy erőfeszítéseket küszöböl ki és sok munkaerőt 
tesz fölöslegessé.

4. Hazai erdőgazdaságunkban használatosak még a V. Ford- 
gyártmányú lánctalpas közelítő-vontatók. Vontatásra, valamint 
szállításra nehéz utakon egyaránt alkalmasak. Hibája az, hogy 
csörlője nincs és benzinüzemanyag szükséges üzemeltetéséhez. 
Nagy a fogyasztásuk is. Az a néhány darab, ami erdőgazdálko
dásunkban megvan, jó szolgálatot végez. Ezek a gépek azonban 
háborús maradványok és további beszerzésük nem volna cél
szerű.

B) Sodronykötéllel működő közelítő berendezések

A sodronykötél jelentősége, a fának a vágásterületről állandó 
szállítóberendezésig történő közelítésében, egyre növekszik. Ez a 
tény azzal magyarázható, hogy a sodronykötél egyrészt kitűnően 
alkalmas a faanyag első és legdrágább szállítási vonalának le
győzésre, másrészt pedig, mert az erdőgazdálkodás egyre inkább 
olyan közelítő berendezések létesítésére törekszik, amelyek az 
időjárástól függetlenek, lényegesen gazdaságosabbak, az eddigi 
közelítő berendezéseknél. Olyan helyekről, ahol eddig terepnehéz
ségek miatt nem lehetett, vagy csak nagy költséggel a faanyagot 
leszállítani, a közelítést Lehetővé teszi, valamint alkalmazásukkal 
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a faanyag leközelítése levegőben történik és ezzel lehetővé vá
lik az újulat és a talaj megkímélése.

Ebben a kérdésben alapvetően fontos körülmény, hogy er- 
deinkben a fatömeg összpontos tása az őserdei termeléssel szem
ben többnyire már olyan csekély, hogy egy állandó 15—20 évi, 
vagy még tovább ugyanazon a helyen dolgozó ál’andó kötél
pálya építése nem gazdaságos. A kötélpályákkal való közelítések 
során ezért az állandó kötélpályák, valamint a függővasút és 
kötélsikló kérdéseivel nem is foglalkozunk. Annál inkább nem, 
mert erdeink állapota a tarvágások helyett egyre inkább a ter
mészetes felújítás különböző módszereinek alkalmazását teszi 
indokolttá, ez pedig nagy területen termel. A nagy területen 
szétszórtan fekvő faanyag megkívánja, hogy a kötélpályákon 
közbenső állomásokon is történhessen rakodás. A kötélpálya pe
dig a közbenső területen kitermelt faanyagot nem tudja meg
felelően elszállítani. Az említett erdőművelési módszerek olyan 
üzemet kívánnak, amely lehetővé teszi, hogy a fát mély árkokból 
is ki lehessen emelni, nemkülönben azt, hogy a faanyagot a 
nyomvonal bármely pontján fel lehessen terhelni. Ezek az emlí
tett megfontolások vezettek oda, hogy a sodronykötélpályák kö
zül manapság az ú. n. kötéldaruknak van a legnagyobb jelen
tőségük.

A drótköteles közelítőberendezéseket két csoportba lehet so
rolni:

1. a vágásterületen kitermelt anyag összegyűjtésére alkal
mas vontató berendezések.

2. az összeközelített anyagnak az állandó szállítóberende
zésig való továbbltóberendezése.

ad 1. A drótköteles vontatóberendezések
a) Mélyköteles sodronypályák. A vágásterületen drótkötelet 

vezetünk körül, terelőcsigák segítségével. A terelőcsigák tus- 
kókra és állófákra helyezhetők el. A drótkötél hajtására motoros- 
csörlő szolgál, amelynek két dobja van. Az egyik dob a megter
helt kötél húzására szolgál, a másik utána ereszti a kötelet. A 
közelítendő faanyagnak a felterhelése a kötélre horgok segítségé
vel történik. A drótkötél pályája könnyen változtatható, részben 
vagy egészben is, csupán a terelőcsigákat kell, a szállítandó 
anyag elhelyezkedése szerint áthelyezni. így a vágásterület min
den része, jól megközelíthető ezzel a berendezéssel. Hátránya 
az, hogy a törzsek a közelítés közben egész hosszban a földön 
csúsznak, ezért az újulatban és a talajban kárt okoznak. Sokkal 
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hagyobb vonóerő is szükséges a faanyag mozgatására ilyen mó
don, mintha az anyag mozgatása nem a földön történne.

b) Fejlettebb formája a sodronyköteles közelítőberendezés- 
nek az ú. n. magasköteles sodronypálya. Ennek a berendezésnek 
az a lényege, hogy a vágásterületen végigvezetett kötél élő fára 
magasan elhelyezett csigán át fut, ígv a csörgőhöz közeledő rönk 
vége nem csúszik teljes terjedelmében a földön, hanem a felfüg
gesztés következtében csak egyik vége éri a földet. Ez a berende-

32. ábra. Mélykötés közelítő berendezések.

zés lényegesen üzembiztosabb és vele a terepakadályok sokkal 
könnyebben legyözhetök. Az újulatban és a talajban okozható 
kár is lényegesen kisebb. Hatósugara 200—250 m. A drótkötél 
egyszerű pászmás sodronykötél, amelynek a méreteit a szállítandó 
legnagyobb rönkő súlya szabja meg.

c) Még tökéletesebbek a tartőköteles berendezések. Ezeknél a 
vágásterület mindkét szélén kiválasztott egy-egy fa vagy árkok 
között van a tartókötél kifeszítve. A feszítést a csörlőn lévő har
madik dob látja el. A tartókötélen egy kocsi mozog két csiga
kerékkel. A mozgatást a csörlő végzi. A csigás kocsin elhelye
zett csigaberendezés segítségével lehet a rönköket felemelni a 
tartókötélre. A rönk ennek következtében csak részben csúszik a 
földön, vagy kisebb méret esetén a levegőben lebeg. A felterhelés 
úgy is megoldható, hogy a csőrlővel a tartókötelet leengedjük.

Az előbb említett berendezések hajtására csörlő'berendezések 
szolgálnak. A legjobban beváltak a Diesel-motoros csörlők. Ezek 
különböző lóerő-teljesítménnyel készülnek (16—200 HP). A csör- 
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lök dobjainak a száma 2—4 között változik. A kötélsebesség 
óránként 20 km körül van. A sebességet és a szükséges erőfejtést 
a sebességváltó-berendezéssel lehet változtatni.

ad. 2. Továbbtlóberendezések
a) Wyssen-rendszerű sodronykötélpálya. Ezek olyan továb

bítóberendezések, amelyek segítségével a kötélpályszerü továb
bítás, a faanyagnak a kötélpálya bármely pontján történő felter
helésével lehetséges. 1000 m-től 1800 m-ig ferdetávolságon épít-

33. ábra. Háromdobos közelítő csőrlő munkájának vázlata.

hető, egyenesvonalú pálya. A tartókötél 22 mm acélsodrony, 
fm-kint mintegy 2 kg súlyú.

A Wyssen-féle kötéldaru szerelése úgy történik, hogy a tartó
kötelet megfelelő erős tüskökhöz, vagy a talajba beásott rönkök
höz rögzítve kifeszítik, az előre gondosan kitűzött két végpont a 
hegyi és völgyi állomások között. A kötél kifeszítése csigasorral 
történik. A legnagyobb fesztávolság átlagosan 800 m. A köz
benső alátámasztás, állófák, vagy keresztbefeszített kötelekre 
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szerelt tartókötél-papucsok segítségével oldható meg. Ha a nyom
vonal fátlan terepen halad keresztül, gömbölyű fából készült két
lábú baktartókat is lehet alkalmazni. Csehszlovákiában az osztra- 
vicai gépesítési központ kerületében, építettek olyan kötélpályát

34. ábra. Wyssen-rendszerű kötélpálya.

is, amelynek a fesztávolsága 1800 m volt és csupán a két vég
pontban volt rögzítve, közbenső alátámasztás nélkül. A két vég
pont között a szintkülönbség 350 m volt. A kötélpálya leg
nagyobb belógása elérte a 150 métert.

A faanyag szállítására tartókötélen futó 4 görgős gördülő
kocsi szolgál. Ennek mozgatását, egy vonókötél végzi, amely a 
hegyi ‘állomáson csörlőre fut ifel. A vonókötelet nem erősítik 
szilárdan a gördülőkocsira, hanem csak egy görgőn fekszik és 
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egy teherkampóban végződik. Ha a közbenső állomáson történik 
a terhelés, akkor a tartókötélen egy igen ügyes megoldású álló
kocsit használnak. Az állókocsi, a felterhelés pontján rögzíthető 
és a földről egy kötéllel állítható. Ha ez az üres ■ gördülőkocsi 
a leterelőhelyről a felvevőhelyre érkezik, nekifut az állókocsinak 
és önmagától rákapcsolódik arra. Egyidejűleg önmüködőleg kinyí
lik, az iitődés következtében, az ollós-kopcsoló, mely eddig a 
vonóhorgot tartotta. Ennek folytán a kötél vége a teherkampó- 
val földre ereszkedik. így lehetővé válik, hogy a tartókötéltől 
mindkét irányban 100—150 m-re fekvő faanyag a vonóhorogra 
ráakasztható, azután a vonókötéllei a kocsiba emelhető és az alsó 
állomásra szállítható legyen. Ez az oldalirányú vontatás annál 
könnyebb, minéí magasabban hatad a tartókötél, mert akkor a 
vontatott rönkő vége a vontatás közben nem csúszik a földön. 
Ebből azonban semmiképpen sem szabad azt következtetnünk, 
hogy a közelítés annál előnyösebben bonyolítható le, miné’ ma
gasabb vezetésű a tartókötél. Ellenkezőleg: ha a tartókötél 30—40 
m-nél magasabban van a terep felett, akkor teljesítménycsökke
nés következik be. A fa közvetlen emelése sok erőt igényel és 
ezért csak lassan végezhető. Ezenkívül az emelésre fordított 
munka veszendőbe megy, mert a fát úgyis megint a völgybe kell 
leeregetni. Amint említettük, lehetséges a faanyag beközelítése 
a tartókötéltől 120—150 m távolságról is, mindkét oldalról, de 
mivel oldalirányú vontatás merőlegesen történik a szállítás fő
irányára és a mindig felbukkanó akadályok miatt csak lassan 
lehet vele haladni, a gyakorlatban ezért az oldalról történő von
tatás távolságának határértékét 50 m-ben szabják meg. Csak 
akkor tervezzünk hosszabb távvontatást, ha a túlságosan csekély 
famennyiség miatt nem gazdaságos több közelítőberendezést 
egymás mellett létesíteni.

Ha a fa tartókötél alá érkezett, akkor a vonókötél behúzza 
a darukocsiba. Mihelyt a teherkampó a gördülőkocsiba ütközik, 
önműködően visszakapcsolódik abba. A viszakapcsolódás meg
szakítja annak az állókcjcsival való összeköttetését és a gördülő
kocsi a faanyaggal együtt megindul a tartókötélen. A völgyme
net gyorsaságát dobfék szabályozza. A gyorsaságnak mp-ként 
a 10 m-t nem szabad meghaladnia, mert különben a tartók feletti 
áthaladáskor az ütközési megterhelés túlságosan nagy.

A hajtóerőt a kötélpálya üzembentartására 16—20 HP-s 
benzinmotor' szolgáltatja hat sebességgel. A motor a hegyi állo
máson van elhelyezve, ahová a pálya előre kitűzött nyomvonalát 
szélsőfák segítségével 80—100 m-es szakaszokban a motor saját
magát fel tudja csörlőzni. A húzókötél, amelynek a segítségével 
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a motor a kocsiszerkezetet az alsó állomásról felhúzza a felterhe
lés helyére, 9 és fél milliméter vastag többpászmás acélsodrony. 
A motor fogyasztása 8 órás munka alatt 10 liter benzin és 8 
liter olaj

35. ábra. Lasso—Cable egy köteles sodronypálya.

A Wyssen-kötéldaru rendes napi teljesítménye szálaló erdők
ben 40—60 m3 között mozog. Csökkentett teljesítménnyel végez
hető fölfelé is szállítás a drótkötélpályán. Természetesen ebben 
az esetben a teljesítmény sokkal kisebb, mint a völgybe irányuló 
szállítás esetén. A teljesítmény tarvágás esetén 80—100 m3-re is 
fokozható. A rönköt felfüggesztve, függőleges helyzetben lehet 
rajta szállítani, míg a tűzifát és a bányafát kötegelve. Munka
erőszükséglete 4 fő, aki'k közül egy a hegyi, egy a völgyi állomá
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són dolgozik, míg kettő a közbenső állomáson a vonókötél ráérő- 
sítésével dolgozik a szállítandó faanyagra. A dolgozók egymás 
között üzemi telefon segítségével érintkeznek.

Csehszlovákiában már 1947-től kezdve vannak üzemben ilyen 
kötélpályák és kiváló eredményt értek el vele. Nagyon fontos, 
hogy ugyanazon dolgozókból álló munkacsapat dolgozzon a köze- 
lítőhreendezésen, együtt, éveken át. A pálya megépítését is leg
jobb, ha ez a kezelőszemélyzet eszközli. A közelítőberendezés fel
szerelése átlagosan egy hetet vesz igénybe és a tereptől függően 
cca 2000 Ft költséggel jár. A leszerelésre már rövidebb idő, rend
szerint 4 nap is elegendő és cca 1200 Ft-ot igényel. A közelítő
berendezés felszerelése már 6—700 m3 faanyag esetén gazdasá
gos. A kötél élettartama az eddigi tapasztalatok szerint mintegy 
5—6000 m3 faanyag leszállítására elegendő.

Nagy gondot kell fordítani a kötélpálya nyomvonalának a 
megválasztására, mert gazdaságossága ettől függ és a pálya 
felesleges és költséges áthelyezgetését teszi szükségtelenné.

Nem eléggé meredek telepen a Wyssen-kötéldaru üzemi, alapja 
iáíszólag veszélybe kerül, t. i. a nehézségi erő szolgáltatja a 
hegyről lefelé történő szállításokon a mozgási energiát, valamint 
a vonókampó leeresztését. Ha azonban az átlagos lejtés 10% 
alatt marad, ennék következtében a terhelt kötélvonalban ellen
emelkedések képződnek, akkor célszerű a kötélpálya völgyi végén 
egy ellentétes húzást kifejtő kis csörlőt felállítani, amely vé
kony kötéllel, a kocsit, teherrel az edlenemelkedésen áthúzza. 
Mivel ennek az ellencsörlőnek sohasem a teljes, hanem csupán a 
tehersúlynak igen kis szinusz összetevőjét kell húznia, 6—8 HP 
motor és 6 mm-es kötél is jó erre a célra.

Hazat viszonylatban a középhegységeinkben feltétlenül jó 
eredménnyel lehet ezt a közelítöberendezést használni és a ter
mészetes felújításaink és talajaink védelme érdekében minél 
kiterjedtebb használata kívánatos. Az 1951. évben egy minta
darab felszerelése meg fog történni erdőgazdaságunkban és a 
szerzett tapasztalatok után kerülnek a további berendezések be
szerzésre.

b) Lasso—Cable egykötetes sodronypálya'Ez a közelítőberen
dezés egyetlen végtelen kötélpálya, amelyet egy 10 HP-s motor 
üzemeltet, kötéldob segítségével. A motor a rakodón van elhe
lyezve, A kötélpálya óránként 4 km sebességgel mozog. A vonó
erőt 7—12 mm vastag pászmás kötél közvetíti, amely egyúttal a 
szállított terhet is hordja, A kötelet speciális golyóscsapágyas 
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csigás tartók vezetik a föld felett, mintegy P/2—2 méternyi ma
gasságban. A csigák peremkarmos kerekek, átmérőjük 25—30 
cm. A tartócsigák helyzete szükség szerint beállítható és élő 
fákra, vagy ahol élő ía nincs, ott árbocokra lehet felszerelni. 
A kötél alátámasztása 15—20 m-kint szükséges. A mozgó sod
ronyra menet közben 3—5 m-es távolságra lehet cca 50 kg 
terhet egyszerű kampóval felakasztani. A kötél azután a faanya
got a völgyben lévő rakodó leterhelőjére továbbítja, ahol a leter
helő padnak nekiütődve, az önműködő kampó kiakad és így a 
szállított anyag a rakodóra kerül. <

A pálya telepítése szabálytalan sokszögben történik. A pá va 
50 km-nél nem nagyobb szintkülönbséggel telepítendő. Egyes 
szakaszait részben át is lehet helyezni, ahogy azt a szállítandó 
faanyag elhelyezkedése megkívánja. Használhatósága rövid vá
lasztékra és kisebb súlyra van korlátozva, így elsősorban: tűzifa, 
papír, fa és bányafa szántására a kalmas. Az eddigi tapasztala
tok szerint a napi teljesítmény 30—40 m3 és használata 300 ürm.- 
nél már gazdaságos. ,

Ezt a Lasso Cable sodronyköteles közelítőberendezést Ausz
triában, Svájcban és Csehszlovákiában használják igen jó ered
ménnyel. Hazai erdőgazdaságainkban is feltétlen szükséges hasz
nálata, különösen gyérítésekben és előhasználatokban, mert a 
faanyag, az újulat és a talaj sérelme nélkül hozható ki a vágás
területről.

c) Szovjet kötélpálya. A Szovjetunió erdőgazdaságában 
sikerrel oldották meg a közelítés, rakodás és a máglyákba rakás 
több fáradságos munkát igénylő önálló műveletét, ezeknek a 
műveleteknek az egyesítésével, kötélpálya segítségével.

A vágás megkezdése előtt, a területet, a vágandó fa magas
ságának tekintetbevételével, egyenként 25—30 m széles pász- 
tákra osztják fel. Minden pásztán már a vágás megkezdése előtt 
kijelölnek állófákat, a rájuk felerősítendő drótkötél számára.

A berendezésnek két főtípusát dolgozták ki. Az első típus: 
a fának egy kötéllel való közelítése és rakodása. Ezt általában 
50—75 m széles vágásokban alkalmazzák. A kifeszített kötél 
hossza 60—80 m. A kötél két végén levő fákat, amelyekhez a kö
tél kifeszítése történik, feszítőkkel erősítik még meg. Ennél a be
rendezésnél a faanyag, elsősorban rönk, függőlegesen lógva 
halad.

A második típus: a kétkötetes berendezés. Ezt 75—150 m 
szélességű vágásterületen alkalmazzák. A szállítandó rönk, a két 
kötélre kifeszítve vízszintesen fekszik.
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A sodronykötél átmérője 15—17 mm. A kötél behajlása 2 m. 
Ez lehetővé teszi, hogy a kötél felerősítése 7 m-nél nem maga
sabban történjen a két szélső fára és 3—4 m magasságban a 
középső tartófákra. Ennek a felfüggesztési magasságnak az az 
előnye, hogy lehetővé teszi a rönköknek az ember mellmagassá-
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36. ábra. Szovjet kötélpálya elrendezési vázlata.

gában való továbbítását és azoknak teherautókra, vagy trakto
rokra való rakását. A faanyag felterhelése a kötélre futó-csiga- 
sor segítségével történik. A faanyagnak a berendezésre való rá- 
emelése, ahol villamosenergia van, villamos csiga-emelőkkel, 
ahol ez nincs, ott a Lüders-féle csigasorral történik.

A kötélpálya-berendezés kipróbálása során végrehajtott idő
mérések igazolták, hogy egy köteles kötélpálya 8 órás műszak
ban 2 munkással 24 m3-t, két köteles-berendezés üzeme pedig 
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4 munkással 48 m3-t teljesített, a munkateljesítmény a fa egyidejű 
közelítését, rakáso'.ását és osztályozását foglalta magában. 
A munkás teljesítménye tehát a közelítés és teherautó-rakás ese
tén, amit egyidejűleg végzett el, ezzel a berendezéssel 12 m3 
volt. A kézierővel való faközelítéssel és autókra rakásával szem
ben, a teljesítmény 6-szorosra ugrott fel.

A közelítés és a rakodás termelékenységének emelkedése a 
következőkkel magyarázható: 1. Liiders-féle csigasor alkalmazá
sával 7—8 ember pótolható. 2. a sodronykötélpálya kifeszített 
hordkötelének a szállítás irányában való lejtése folytán a rön
kök mozgását a kívánt irányban csekély emberi erő segítségével 
maga a szállítandó rönkő önsúlya okozza. 3. A rönkő a levegőbe 
emelve mozog tovább a kötél mentén, tehát a vágásterületen 
hagyott tuskókba, újulatba, vagy vízmosásba nem ütközik bele.

Hazai viszonylatban való bevezetése legsürgősebb felada
taink közé kell, hogy tartozzon egyszerűségénél fogva és mert 
több fáradságos munkaműveletet egyesít, igen szerencsés módon, 
a termelékenységet pedig nagy mértékben emeli.

C) Karsai-Pfister-Balassa féle erdei függőpálya

A Kassa környéki erdőgazdaságokban kiváló sikerrel alkal
mazták már 1916-ban a Kársai—Pfister—Balassa-féle- erdei 
függőpályát. A függőpálya előnye az építés olcsósága, kedvezőt
len fekvésű, jelentékeny esésű terepen való használhatósága, 
időjárástól független üzeme és a szállítás olcsósága.

Az építéséhez szükséges I alakú vastartó keresztszelvénye 
7—8 mm, bordavastagsága 60X60 és 70X70. További alkat
része: a hossztartó, amelyeken a vastartók függenek, a lábak 
és a merevítők. A hossztartók tetszés szerinti hosszúságban a 
felső végükön 12—15 cm, az alsón 20—25 cm vastag szálfák. 
A hossztartók egyik leglényegesebb alkatrészét képezik a függő
pályának, mert a vastartókkal együtt hordják a terhet. A lábak 
három, három és fél m hosszú rudak, vastagságuk 12—20 cm, 
a hossztartók két végének alátámasztására szolgálnak. A mere
vítők 2—3 m hosszúak, 8—13 cm vastagok.

A pálya építése alulról felfelé haladóan történik. Iránya és 
esése a terephez alkalmazkodik, görbületi ívei a völgy alaku
lásához alkalmazkodnak. 10 m hur-hossznál azonban, a húr ma
gassága legfeljebb 1 m lehet. Nagyesésű pályáknál 50—80% 
felett az ívek nagyságára és kiképzésére már nem kell nagy gon
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dót fordítani, mert ezek csak a súrlódást fokozzák. Kisesésű 
pályákon azonban, a kanyar kiképzésére, nagy gondot kel! for
dítani, mert a csilléket megállítja a szűk kanyar. Az ellenesések 
a pálya vonalvezetéséből teljesen kiküszöbölendők. Az eddig 
ismeretes pályák hossza: 2—3 km.

37. ábra. Karsay—Pfisterer erdei függőpályája.

A kocsik négy golyóscsapágyon járó kerékből és a négy 
kereket olyan módon összefoglaló U alakú keretből állanak, hogy 
a karimával ellátott kerekek I alakú sín talpán, a keret pedig 
a sín alatt mozog. A kerekek tengelytávolsága 240 mm, tengely 
vastagsága 13 mm. Egy szerelvény 10 anyagszállító és 1 fék
kocsiból áll. A két kocsi közé rögzített tartórúdra láncok segít
ségével lehet rönk, vagy tüzifakötegeket felerősíteni. Tűzifa 
esetében egy-egy tartórúdon 3 köteg tűzifa lóg. Ez a mennyiség 
egy űrm.-nék felel meg.

A szerelvény végéhez csatlakozik a fékkocsl. Ez két függő
kocsin jár (tehát 8 kereke van), egy rúgós kézifékje van. A kézi
fék emeltyűjének mozgatásával a két fékpofát a tartószárá
hoz nyomja a fékező munkás és ezzel fékez. A fékkocsi a szállít
mány haladási sebességének a szabályozására szolgál. A fékező 
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munkás a fékkocsiba ülve együtt hazad a megterhelt vonattal, 
lefelé a pályán. A fékkocsi tartószerkezete vasból van, az alja 
deszkából, ezen ül a fékező munkás. A fékkocsi végén erős vas
kampó van, erre akasztható rá a hámfa, amivel a lovak a szerel
vényt a rakodóra felhúzzák.

Megterhelt szerelvény a lejtőn, a nehézségi erő hatása kö
vetkeztében önmagától gördül, tehát a leírt szerkezet tulajdon
képen függő gördülőpálya.

A rönkfa felfüggesztése a csillékre, láncok segítségével tör- - 
ténik. A láncok ácskapcsokkal vannak a felterhelt fához rögzítve. 
A függőpálya üzembentartásához 9 fő szükséges. Ezek közül

38. ábra. Karsay—Pfisterer erdei függőpályája.

7 fel- és leterhelő munkás, 1 fékező, 1 kocsis. A felterhelést, kü
lönböző emelőberendezésekkel pl. csigasorral lényegesein meg 
lehet könnyíteni.

A felterhelhető famennyiség szerelvényenként 6—10 m3. Egy 
műszak alatt szállítható fa mennyisége 50—60 m3. Ha össze
hasonlítjuk az igásszeikéren és függőpályán való szállítás költ
ségeit, arra az eredményre jutunk, hogy a függőpályán való 
szállítás 40—50%-kai olcsóbb az igásszekéren való szállításnál.
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D) Egyéb közelítő berendezések
A felsorolt közelítő berendezéseken kívül számos más egy

szerű eszköz van használatban erdőgazdaságunkban, amelyek a 
közelítést nagy mértékben megkönnyítik. Ezek közé tartoznak:

1. Rönkközelitő kerékpár. A rönkközelítő kerékpár hazánk
ban Magyaróvár környékén van használatban. Nagyobb szám-

39. ábra. A függőpálya fékes kocsija.

tani kivitelezése most van folyamatban. A rönkközelítő kerék
pár igen alkalmas a rönknek, a vágásterületről a raikodóhelyig 
történő közelítésére. Lényege: két 110—130 cm átmérőjű kerék, 
amelyeket felfelé meggörbített tengely köt össze. A munkát köny- 
nyebbé és gyorsabbá teszi.

Használata rendkívül egyszerű. A kerékpárral megközelítjük 
az elszállítandó’rönköt, aztán a rönk fölé toljuk úgy, hogy a rönk 
a két kerék közé kerüljön, majd a rudat magasra emeljük, any- 
nyira, hogy a rönkfogóhorgok, valamivel a sú.ypontja előtt, meg
ragadják a fát. Ezután a rudat vízszintes állásba húzzuk, ami 
által a rönk eleje felemelődik. A lovak a rönk előtt mennek és 
a rönkközelítő kerékpárt, rendesen nem a kerékpár rúdjával húz
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zák, hanem a rönkre erősített lánccal. Nagy előnye, hogy hasz
nálatával kíméljük az újulatot és a talajt. 1 pár ló pedig, fele
annyi erővel és idő alatt, egyszerre kétszer annyi- terhet tud 
mozgatni.

2. Rönkközelitö henger. Kis V. István (Tamási) és Varga 
Imre (Vajszló) újításai is igen lényegesen megkönnyítik a 
rönkközelítés nehéz munkáját. A közelítő berendezés lényege, 
hogy a rönk elejét egyszerű kent tengelyen forgó, két hengeren 
gördülő zsámolyra helyezik, így csupán a rönk vége csúszik a föl
dön. A forgó zsámoly állékonyságát Kis V. István egy hátsó hen
ger alkalmazásával oldotta meg. A rönkök lecsúszását» a láncolás 
helyett, sokkal egyszerűbb berendezés, a zsámolyra szerelt éles 
fogak akadályozzák meg. A közelítés teljesítménye megkétsze
rezhető ezzel a berendezéssel, ugyanakkor fuvarbérben 50%-os 
megtakarítás érhető el. A durván számított megtakarítás 
maként eléri a 2.— Ft-ot.

A teljesítmény fokozható, ha egy fogat részére több henger 
áll rendelkezésre, amelyeket előre megterhelnek, így a fogatnak 
nem kell várakoznia a felterhelésre.

3. Koleszna rönkszállitó kerékpár. A csehszlovák erdőgazda
ságokban kiterjedten használják ezt a közelítő berendezést, gumi
kerekű vagy lánctalpas közelítő traktorokkal együtt. A lényege 
légtömlős gumikerékpár, amelyet íves vasváz köt össze. A traktor, 
csörlője segítségével, a vágásterületről kihúzatja a rönkanyagot, 
majd drótkötél segítségével 4—5 m3-t összekötve, egy csigán át 
futó csörlő segítségével, beemeli a rönkköteget az ívbe. A rönkök 
első része levegőbe van felfüggesztve, csupán a végük csúszik a 
földön. Az újulatot és a talajt, nagymértékben lehet vele meg
kímélni.

4. Király-féle csúszda. A közelítő eszközök sorába tartoznak 
a különböző csúszdák és úsztatok is. Ezek a berendezések a ma
gas hegyvidéken használatosak, azonban középhegységeinkben 
is a tűzifa közelítést, nehéz, meredek terepeken nagymértékben 
megkönnyítik.

A Király-féle csúszda 3—6 m hosszú, 3—4 mm vastag, fél
köralakú (mélysége 15 cm, szélessége 30 cm) acéllemezből ké
szült vályú, amelyet 3/8-as csavarokkal lehet könnyűszerrel 
összekapcsolni. Nagy előnye, hogy hordozható, könnyűszerrel 
áthelyezhető. Ha hosszabb pályát építünk, célszerű helyenként 
a csúszdát tuskóhoz kierősíteni. Nehéz, szakadékos helyen kiváló 
sikerrel alkalmazzuk, tűzifa kiközleítésére.

5. Repiilövágányok. A közelítés nélkülözhetetlen berendezé
sei: Vaslemez vagy 50 mm-es fapalló aljazatra szerelt, esetleg két 
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síntalpra hegesztett, 5—7 kg súlyú, 4—6 m hosszú vágánymezőből 
álló berendezések. Egy-egy vágánymező már összeszerelten hor
dozható, ezért építése rendkívül gyors. Mozgatása könnyűszerrel 
történhetik, a faanyag helye szerint. A nyomvonalban csupán a 
talajt kell elegyengetni, semmi nagyobb földmunkát nem igényel. 
A repülővágányokon az anyag mozgatása vagy lóval történik 
vasúti kocsi segítségével, vagy pedig, lejtős pályán, a megrakott 
kocsik fékes leeregetésével. Az ilyen esetben csupán az üres kocsi 
felhuzatásához van szükség lóra. Nélkülözhetetlen közelítő beren
dezések, különösen völgyekben és sík területen. Időjárástól füg
getlen az üzeme, a szállítást nagymértékben meggyorsítja, költ
ségeit csökkenti. Az elmúlt tavaszon több, mint 80.000 m3 fa
anyag került repülővágányon leközelítésre hazai erdőgazdasá
gokban és a szekérfuvarral szemben 30%-os megtakarítást jelen
tett, amellett, hogy a szállítást az időjárástól függetlenítette.

IV. A RAKODÁS GÉPESÍTÉSE
Az erdei munka egyik legnehezebb művelete a rakodás. Igen 

nagy erőfeszítést kíván és sok időt .igényel. A rakodás ma is a 
legnagyobb részben rakodóinkon kézierővel történik és csupán 
néhány újítás igyekezett megoldani ezt a nehéz kérdést. Ez a 
munka, egyike a legkevésbbé termelékeny erdőgazdasági mun
káknak. Az élenjáró szovjet erdőgazdaságban azonban ezt a 
munkafolyamatot is, a legnagyobb részben már, gépesítették és 
így több megoldás közül választhat a magyar erdőgazdálkodás, 
a rakodás gépesítésének megoldására.

a) Janwarec-daru. A Szovjetunióban kiterjedten alkalmaz
zák, a Ziss tehergépkocsival összeépített Janwarec darukat. Két
féle kivitelben használatosak a szovjet erdőgazdaságban: 3 tonna 
teherbírású benzinüzemű és 5 tonna teherbírású nyersolajos. 
A daru gépi berendezésének a hajtását egy kardán-tengelyen 
keresztül, a sebességváltó után felszerelt, sebesség-csökkentőről 
kapja, amely két homlok-fogaskerékből és hornyos tengelyen 
csúszó kerékből áll. A keréknek külső és belső kapcsolása van. 
A kapcsoló-kerék elcsúsztatásakor, a külső fogas-koszorúval való 
kapcsolás után mozgásba jön a daru mechanizmusa, míg a foga
zott karmantyúval való belső kapcsoláskor a hajtás, az autó híd
jára adódik át. A teher és gém emelőcsörlő közös állványon 
nyugszik. A darut egy toronyfülkéből irányíta a vezető. A torony 
180°-os szögben is képes elfordulni, ezzel lehetővé válik egy 
gépállásból, több máglyának a felterhelése, vasúti kocsira. A daru 
nemcsak emelő, hanem forgó mozgást is végez. Igen alkalmas
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mind a tehergépkocsik, mind a vasúti kocsik megrakására és leter
helésére. A teher-emelést azonban csak függőleges egyenesben 
szabad végezni. A tehernek oldalról függőlegesbe való behúzása 
tilos. Ugyancsak tilos a daru üzeme nagy szél esetében. A daru 
teherbíró képessége és a munkterület mérete a daru-gém hajlás
szögétől függ. A rácsos gémje összerakható, hossza a betétekkel

40. ábra. Janwarec-daru munkában.

szabályozható 7—9—10 m hosszban. A daru egyik hátránya, 
hogy a rönköket a máglyáról a daru hatósugarának távlatában a 
rönkő bekötő-terére kell gördíteni, mivel a daru rönkök vonszo- 
lására nem alkalmas.

A darut 5—7 főből álló brigád szolgálja ki, beleértve a 
darukezelőt is. A brigádból két fő a rönköket görgeti, ' a daru 
bekötő-terére, kettő a rönkök összekapcsolását eszközli a rako
dón, hogy így meggyorsítsa a rakodást, kettő a rönkő-kötegeket 
irányítja és helyreigazítja teherautón, vagy vasúti kocsiban.

A daru teljesítménye, egy műszak alatt, jó munkaszervezéssel 
120—140 m3. Hazánkban azonban még nem sikerült ilyen nagy 
eredményeket elérni. A legnagyobb eredmény 70—80 m3 volt. 
Ez a kicsi termelékenység azzal magyarázható, hogy a daruk 
munkája nincs jól megszervezve, vagy vagon hiányzik, vagy 
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nincs elegendő faanyag. Bár az egyes gépeknél az újítók igéit 
ügyes rönkfogó-ollókat készítettek, az ezzel való munka azonban 
csak a nagy. 2—3 m3-es rönköknél biztosítja a munka termelé
kenységét. Kisebb rönköket össze kell kapcsolni kötegekké és 
ezt még idáig nem^sikerült jól megoldani. Bár a kézierőve! vég
zett munkával szemben a daru munkája 3—4-szeres termelékeny-

41. ábra. Janwarec-daru emelés közben.

ségű és teljesen kiküszöböli az erőfeszítést a rakodásból, költség
megtakarítást nem sikerült munkájával idáig elérni.

A Janwarec-daruval nagy mértékben meg lehet gyorsítani 
nemcsak a rönknek, hanem a tűzifának a felterhelését is. A felső 
rakodókon a tűzifákat már úgy rakják össze, hogy l‘/2 ürm.-ként 
lehessen azt kötegelni. A tüzifa-kötegeket azután erre a célra 
készített, 5'/2 m hosszú, 8 mm átmérőjű csatolókötéllel kötik át. 
Minden teherautón 8 készlet (1—1 párból álló) csatoló láncos
kötél van. A hasáb-kötegeket átkötve, a csatolókötéllel a daru 
teherautóra rakja. A daru horgának kikapcsolása után, a köteg 
láncoskötéllel átkötve a teherautón marad. Egy-egy autó rak
felületére 8 ilyen köteg tűzifa rakható, ami 12 erdei ürm.-nek 
felel meg. A tehergépkocsi platójáról az állomáson a leterhelést 
daruautóval végezzük, a hasábkötegeken maradt láncos-kötél fel-
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használásával. Ugyancsak ilyen módon történhet a felterhelése 
a vasúti kocsiknak. A rakodáshoz 3 ember szükséges. A 12 ürm. 
tűzifa felterhelése 19 percig tart. A tűzifa rakodásának daru
autóval való gépesítése, csökkenti a munkaerőszükségletet, az 
önköltséget, lerövidíti az autó hosszadalmas álldogá'ását a ra
kodás alatt és főleg mentesíti az emberi. munkaerőt, a nehéz 
testi munkától.

b) Szállítható Portál-daru keskenynyomtávú vasutak szá
mára. A Szovjetunió erdőgazdaságaiban keskeny nyomtávú 
vasutak kocsijainak a megrakására, kiterjedten használják a

Portál-darut. A daru, a rakodó mentén, végigmehet a szerelvény 
üres kocsijai felett. Az állandóan működő rakodókon a darunak 
2420 mm nyomtávolságú pályája van, amelyen négy darab 
nyomkarimájú kerék segítségével tud mozogni. A rakodás helyén
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a daru szabadon át tudja engedni maga alatt a megrakott, illetve 
üres szerelvényeket mozdonnyal együtt és nem akadályozza a 
vonatforgalmat. A daru csörlőjéhez az energiát PESZ 12 min
tájú mozgó villanytelepről kapja, amely egyidejűleg ellátja a 
rakodó rönkterén dolgozó villamos fűrészeket is.

A daru szerkezete egyszerű, az erdőkitermelő vállalatok hely
beli gépműhelyei készíti őket a Szovjetunióban.

43. ábra. Szekérrakodás csőrlővel.

Ha a darut a vasúti vágány mentén tovább kell szállítani, 
akkor a daru alá vasúti pőrekocsit gördítenek, és csavaros emelők
kel 25—30 cm-re felemelik.

A daru kiszolgálására 3 fő szükséges, egyszerre 2 m3 fát 
emel fel és egy-egy kocsinak 8 m3 fával való megrakásához 
mintegy 15 perc szükséges. Nagy előnye még, hogy nemcsak 
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a máglyákból lehet a pőrekocsikat vele könnyűszerrel megrakni, 
hanem a vasútvonaltól akár 100 m-re fekvő faanyagokat 's oda 
lehet huzatni. A vele való munka megkönnyíti, meggyorsítja és 
gazdaságosabbá teszi a rakodás munkáját. Nagyobb vasúti rako
dóinkon ezért, célszerű volna, ilyen Portál-daru felszerelése és 
használata.

44. ábra. Vasúti portáldaru.

c) Csörlök. A csörlők készülhetnek kézierővel történő üzemne 
és motorhajtásra. A rakodásnál igen nagy jelentősége van, mert 
velük a rönkök felterhelése még a legnehezebb terepviszonyok 
mellett is, minden nagyobb megerőltetés nélkül történhetik. Míg 
a daru használatánál a rönköket a máglyáról a daru hatósuga
rának távlatába, a rönkő'bekötő-terére kell gördíteni, addig a 
csőrlővel 50—100 m távolságról is lehetséges a rakodás.
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A rönkrakóberendezések mechanikus része nagy teljesítő
képességű, különleges meghajtó-szerkezettel van ellátva. Csupán 
ezen csörlőknek a szerkezeti része változik aszerint, hogy milyen 
szállítóeszközök felterhelésére használjuk őket. Ezek a csörlők 
1 :5 áttételű fogaskerékhatással működnek. A fogaskerekek 
tengelyvégei úgy vannak kiképezve, hogy a könnyebb faanyagok 
rakodásakor a felvonókötelet tartalmazó dob közvetlenül is hajt
ható legyen. A hajtókar átszerelése egy anyáscsavar meglazí- 
tása útján gyorsan véghezvihető. A rönkrakodó szerkezeti része 
8—10 cm U vasból készül s a nehezebb típusok mozgatásuk 
megkönnyítésére kerekekkel is el vannak látva. Vasúti vagonok 
rakodására, a csörlő rögzítésére, kampók szolgálnak, amelyek 
vasúti sínbe akaszthatok, tehergépkocsiknál, valamint lovas
kocsiknál ugyanez láncokkal érhető el. A rönkrakodóik alkalma
zása rendkívül egyszerű. Fontos azonban, hogy a drótkötelet 
semmi esetben se kössük a felhúzandó rönkhöz, hanem azt 
vezessük át a terhelendő rönkön és a végén a megrakásra kerülő 
járműhöz húzzuk vissza és akasszuk be. A rönkemelő teljesítő
képessége 5000 kg mozgó állapotban. Ezek a csörlők általában 
25 m-es húzókötéllel kerülnek kivitelezésre, de ez a kötélhossz 
a kívánt feladathoz mérten meghosszabbítható.

A különböző csörlők: kisvasúti és MÁV kocsik, valamint sze
kerek megterheléséhez most kerültek az egyes erdőgazdaságokba 
használatba. Részletes eredmények még nem ismeretesek. Szá
mításaink szerint: napi teljesítménye cca 50—60 cm3-re vár
ható. Kiszolgálásukhoz a legmegfelelőbb létszám valószínű 4—5 
tő lesz. Költségmegtakarítást 30—40% körül, produktivitást 
2—3-szoros értékben várjuk munkájuktól.

V. SZÁLLÍTÁS GÉPESÍTÉSE

A szállítás az erdőgazdasági munkáknak az a' része, ami
kor a faanyagot felső rakodóról alsó rakodóra továbbítjuk. Az 
alsó rakodó rendszerint MÁV állomás vagy pedig azonos a 
fogyasztó üzemek (bányák, vasutak, iparte.epek, fűrészüzemek 
stb.) telepeivel. Az erdőgazdaságban a szállítás távolsága álta
lában 5 km-től 30 km-ig terjed. A szállító berendezéseknek két 
nagy csoportját különböztetjük meg:

1. az erdei vasutakat,
2. az erdei utak szállító eszközeit. Az utóbbiak ismét két 

csoportra oszlanak, ú. m. gépi szállító eszközökre és állati von- 
tatású fogatokra.
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A) Erdei vasutak. A múltban az erdőgazdasági szállítások 
tekintetében az erdei vasutak játszották a főszerepet. A tehergép
kocsik megjelenése az erdőgazdaságban, úgyszólván napjainkban 
történt és elsősorban a felszabadulás után megindult nagyarányú 
gépesítésre vezethető vissza. Hogy a múltban szinte kizárólag 
erdei vasutakkal történt a szállítás, annak az is oka volt, hogy a

45. ábra. Gőzvontatású erdei vasút.

gépkocsigyártás nem volt úgy kifejlődve, mint ma és az a körül
mény, hogy a kapitalista gazdálkodás hatalmas, koncentrált 
vágásterületekkel dolgozott, ahol egyhelyről óriási fatömegef kel
lett elszállítani, nagy távolságra. Ennek következtében hegy
vidékeinken, fővölgyekben mindenütt vasutakat építettek.

A szocialista erdőgazdálkodás szakított a múltban alkal
mazott koncentrált vágásmódszerekkel és áttért a lermészetes 
felújításos módszerekre, ami azt jelenti, hogy egyrészt fokozza 
az állományápolási munkákat, másrészt az évi fatömeget nagy 
területen szétszórva szedi ki. Ez a körülmény az erdei vasutak 
helyzetét és jelentőségét megváltoztatta.

Az erdei vasút azonban ma is egyik igen fontos erdei szál
lítóberendezés. Ahol nagyobb fatömeget kell nagy távolságról, 
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gyorsan mozgatni, ott az erdei vasút ma is utolérhetetlen. 
A másik igen fontos előnye az, hogy munkája nem függ az idő
járástól és ez a szempont, a szocialista tervgazdálkodásban, 
amikor a szállítási ütemterv maradéktalan teljesítéséhez nagy 
érdekek fűződnek, igen fontos körülmény. A faanyag igen fonlos 
nyersanyag, a szállítás elmaradása ezért felboríthatja több iparág 
teimelési tervét is.

Helytelen annak a kérdésnek a felvetése, hogy a szállításokat 
erdei vasúttal vagy autóval bonyolítsuk-e le? Helytelen azért, 
mert az erdőgazdasági szállításokból jelenleg cca 28% történik 
gépi eszközökkel, tehát még igen korai, ennek a kérdésnek ilyen 
módon való tárgyalása annál inkább is, mert a vasutak üzem
költsége,- a gépkocsiké alatt van. Különösen helytelenek a párhu
zamosan futó szállítások, ami sajnos több helyen megvan: gép
kocsival folyik ott is szállítás, ahol erdei vasútüzem van. Ezt a 
visszásságot a legsürgősebben ki kell küszöbölni és a gépkocsi
kat ott kell használni, ahol nincs vasút. Szerepet játszik a kérdés 
elbírálásakor a vasútvonal hossza is, mert egy bizonyos távol
ságon felül, ami cca 25 km, a gépkocsival való szállítás már 
nem gazdaságos, tehát itt feltétlen a vasút nélkülözhetetlen. 
A meglevő vasútakat tehát feltétlenül fenn kell tartanunk még 
akkor is, ha az előbbi indokokból kifolyólag, mint emlegetni szok
ták, a vasutak rentabilitásával kapcsolatban — 1 km. vonal
szakaszra nem is esik: 1000 m3 faanyag szállítása. Ha egyes 
vasuíakra jelenleg nem gravitál ez az előbb említett mennyiségű 
fatömeg, a múltban követett rablógazdálkodás miatt, akkor is 
rentábilissá lehet tenni a vasutakat, nem a vasútmenti tűhasz
nálatokkal, hanem más anyagoknak: elsősorban a kőnek és mész
kőnek, amelyek az 5 éves terv igen fontos nyersanyagai, szállí
tásba való bevonásával. Üj erdei vasutak építését általában 
nem szerepeltetjük jövő terveink között, mert mint említettem a 
tarvágásos fakitermelési eljárást általában megszüntetni kíván
juk, így egy helyen nem kerül nagytömegű fa kitermelésre. 
A nagy területen, kis mennyiségű, szétszórt fatömegek szállítá
sára pedig már a tehergépkocsi alkalmasabb szállítóberendezés. 
Üj vasútépítések ellen szól az a körülmény, hogy a vasútépítés
hez sok sín szükséges, nemkülönben gördülő anyagok is igen 
nagymennyiségű vasat igényelnek, a felépítményhez pedig ren
geteg talpfa szükséges. Országunk pedig mind vasban, mind 
fában igen szegény. Ahol azonban a meglevő vasutak fejlesztése 
szükséges szárnyvonalakkal, ott bátran építünk vasutat is, meg
levő vonalak felszedése és áthelyezése útján.
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Az erdei vasút lehet: lóvontatású és géperejű vontatási!. 
a) Lóvontatású vasútak főleg síkvidéken épültek és ma is ezeken 
a területeken vannak üzemben. Hazánkban mintegy 70 km 760 
jnm-es nyomtávú és közel 60 km 600 mm nyomtávú erdei lóvasút 
van. A lóvasútak üzeme általában' 100%-kal drágább, mint a 
géperejű vontatásúaké, azonban kisebb famennyiségek szállítá-

46. ábra. Nyérsolaj-mozdlony munkaközben.

sára: átlagosan 4—6 km távolságról, igen alkalmas szállító 
berendezések, különösen akkor, ha figyelembe vesszük, hogy sík
vidéki erdőkben az állandó pályához csatlakozóan kiépített re
pülővágányokkal behálózhatjuk az egész vágásterületünket, így 
tő mellől kerülhet a faanyag leszállításra, MÁV állomásra, a 
közelítés és rakásolás munkájának teljes kihagyásával és a fa
anyag mozgatásához lényegesen kevesebb munkaerő és költség 
szükséges.

A lóvontatású erdei vasútjainkon egv-egy évben több, mint 
20 000 tonna faanyag kerül leszállításra, átlagosan 230 fill. áru 
tonnakilométeres egységáron. Az áru t. km több, mint 100 000.— 
az átlagos szállítási távolság 5 km-nek felel meg. A lóvontatású 
erdei vasútaknál igen fontos a vontatás jó megszervezése, mert 
jó szervezéssel a munka termelékenysége lényegesen emelhető.
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b) A'nol nagyobb fatömeg kerül leszállításra és a szállítási 
távolság is nagyobb, feltétlen a géperejű vontatás mellett kell 
clöntenünk. Erdei.vasútjainkon mint vonóerők: szénfíítéses moz
donyok és nyersolajos vontatók vannak használatban. A legjob
ba a szénfűtéses mozdonyok váltak be. Megbízhatóak, a legkeve
sebb üzemzavar van velük, szükség esetén túlterhelhetők. De jó 
eredménnyel vannak használatban, a nyersolajos üzemű vonta
tók is. Ezek nem képviselnek akkora vonóerőt, mint a gőzmoz
donyok, de súlyuk is kisebb és így gyengébb felépítményű pályá
kon pl. 7 kg-os sínrendszer mellett is, jól használhatók. Hazai 
erdőgazdaságainkban a gépvontatású vasútjaink hossza cca 450 
km, ebből cca 320 km 760 mm-es, 120 km pedig 600 mm-es 
nyomtávú. A vonóerők száma megközelíti az 50-et.

Erdei vasútakon a faanyag szállítása, forgózsámolyos pőre
kocsikon, esetleg ú. n. répakocsikon történhetik. Tűzifaszállítás 
esetén a pőrekocsik tűzifa platóval szerelhetők fel. Egv-egy 
kocsi önsúlya 1,5—3—5 tonna és 2—10 t hasznos súllyal ter
helhetők.

Erdei vasútainkon jelenleg több, mint 1200 drb vasúti kocsi 
van forgalomban, amelyeknek az összraksúlya megközelíti az 
5200 tonnát.

Erdei vasútjaink teljesítménye 1949. évben túlhaladta a 
410.000 tonnát, amiből majdnem 250.000 tonna volt a faanyag, 
ami az összes szállított anyag 60%-ának felel meg. Ennek az 
anyagnak a leszállítására a vonóerők megtett km-e megközelí
tette a 400.000 km-t. 1950-ben a szállított anyag megközelítette 
a 480 000 t-át, aminek cca 40%-a volt faanyag, a többi első
sorban kő volt. A gépvontatású vasútak áru t/km egységára 
760 mm-es nyomtávú vasútaknál 113 fillér, míg a 600 mm-es 
yasútaknál 157 fillér. Az átlagos szállítási távolság 10 km volt.

Az erdei vasútak eredményes munkájának igen fontos felté
tele erdei rakodók rendbentartása, valamint a jól megszervezett 
munka, az üzem egész területén. A rakodók megválasztására és 
kiépítésére nagy gondot kell fordítani. Az anyagokat választék 
szerint elkülönítve kell készletezni, nehogy a felterheléskor kel
jen sokat válogatni. Egy-egy máglyába, legalább egy kocsi
rakomány anyagot kell összegyűjteni, hogy a rakodás közbeni 
kocsitologatás szükségtelenné váljék. Nagy súlyt kell helyezni 
arra, hogy a vonóerő ne álljon még rakodásra várva sem, hanem 
egész üzemidő alatt hasznos munkát végezve, mozogjon. Lehe
tőség szerint a szállításhoz, egy vonóerőre 3 szerelvényt kell be
állítani: ezek közül egy az erdei rakodón rakodjon,- egy úton 
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legyen, egy pedig a végállomáson lerakodjon. Ezzel a munka
módszerrel lehet vonóerőt és a szerelvény kísérő személyzetet is 
a legtermelékenyebb munka elvégzésére beszervezni. Ugyanakkor 
a fel- és leterhelő brigádok munkája a legjobban kihasználható, 
mert folyamatosan egyenletesen dolgozhatnak, munkájukban 
nem következik be lökésszerű nagy igénybevétel, utána pedig 
üres kocsi hiányában hosszú munkaszünet. Semmi esetre sem 
szabad úgy megoldani a rakodás kérdését, hogy a brigádot 
utaztatjuk, mert akkor munkaidejüknek alig 50%-át fogják tény
legesen munkában tölteni, a többit pedig utazással.

Vasútainkat az eddig elmondottak alapján, erőteljesen 
racionalizálni kell. Számba kell vennünk már jóelőre a leszállí
tásra kerülő anyag mennyiségét, ennek megfelelően kell meg
állapítanunk a szükséges gördülőanyagot, vonóerő parkot, vala
mint az ennek ellátásához szükséges személyzetet. Igen fontos 
minden vasútüzemben a pontos szállítási terv, ennek szállító 
egységekre való felbontása, erőteljes munkaverseny, valamint a 
tervteljesítés ellenőrzése, világos és félreérthetetlen könyvelés 
és mérleg.

A vasút, mint veszélyes üzem, bizonyos előírások betartását 
követeli meg. Általános tapasztalat, hogy jól megépített és jó
karban lévő vasúthoz kisebb fenntartási költség kell és így 
kisebb üzemköltséggel is dolgoznak. A vasútüzem alapja a pálya. 
Igen fontos, hogy már a vasútak tervezésénél a helyes kanyaru
lat! és emelkedő viszony betartásával biztosítsuk az alacsony 
vontatási költséget. A jól tervezett, megépített és karbantartott 
pálya lehetővé teszi nagyobb sebesség alkalmazását, ez viszont 
jobb gördülőanyag és vonóerő kihasználást eredményez. Na
gyon fontos a megfelelő vastagságú kavicságy, amely az üzem
biztonságon kívül csökkenti a talpfa elhasználódást és lehetővé 
teszi a nagyobb sebességet. A gazdaságos üzemvezetés másik fel
tétele a helyesen kidolgozott menetrend és a megfelelő fegye
lemmel vezetett forgalom. Gondot kell fordítani arra is, hogy a 
vasútüzem dolgozói állandó oktatásban részesüljenek.

Erdei vasútaink jelentősége, tehát a jövőben nem fog csök
kenni, hanem jó munkaszervezéssel és a termelékenység további 
emelésével, az erdőgazdaság szállítási feladatainak teljesítésében 
szilárd bázisok kell, hogy maradjanak. A rablógazdálkodás fel
számolásával pedig jelentőségük csak nőni fog.

B) Erdei utak szállítóeszközei. Az erdei szállításban a fel
szabadulás után, mindjobban előtérbe kerül a tehergépkocsi, 
illetve vontató. Ennek egyik oka az, hogy egyre tökéletesedik a 
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gépkocsiipar. Egyre nagyobb teljesítményű és kisebb önkölt
séggel dolgozó típusok kerülnek használatba. Ezáltal elérhető 
az, hogy a gépkocsiszállítás önköltsége lecsökkenjen az erdei 
vasút önköltségére. A másik ok az, hogy a jövő útja vitathatat
lanul a belterjes erdőgazdálkodás, ami azt jelenti, hogy az évi

47. ábra. Faanyag szállítás tehergépkobsin.

növedéket nem egy helyen, koncentrálva vágjuk ki, hanem nagy 
területen elszórva. Nagy területeken elszórt anyag kiszállítására 
a gépkocsi alkalmasabb szállítóberendezés, mint a vasút, mert 
mozgékonyabb és kényszerpályához nem kötött. Ennek persze 
van egy feltétele és pedig az, hogy az erdőterületeink szállitó- 
úlakkal jól fel legyenek tárva. Ezért erdeinket, a fő szállítási 
útvonalakon, jóminőségű kövesutakkal, ezekből kiágazóan pedig 
olcsón építhető mellékutakkal ke'.l behálóznunk, hogy a faanyag 
gyorsan és termelékenyen legyen gépkocsikkal szállítható. Hazai 
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erdőgazdaságunkban jelenleg 320 km kőpályájú erdei úttal és 
50 km hosszú profilírozott földúttal rendelkezünk.

Elkészült az erdőgazdaságok műszaki fejlesztési terve, 
amely tartalmazza, szinte valamennyi hegyrendszerünk feltárá
sát. Eddigi útépítéseink ütemét, amely évente cca. 50 km volt, 
1952-től kezdve a Párt és a kormányzat messzemenő támogatá
sával megduplázhatjuk. így az ötéves terv végére feltárási pro
blémánk legsürgősebb részei megoldódnak és a magyar erdő
gazdálkodásnak közel 600 km kövesútja lesz.

Igen fontos, hogy az építendő utakkal kapcsolatban ne csu
pán műszaki, hanem elsősorban erdőgazdasági szempontokat

48. ábra. Tátra tehergépkocsi jól alkalmazkodik a terephez.

vegyünk figyelembe. Az utak építésekor igen fontos tényező 
a kanyarulati és emelkedési viszonyok kérdése. 20 m-nél kisebb 
kanyarulati sugárral ne építsünk utat, mert különben a gép
kocsival való szállítás nagy előnyét, a sebességet nem tudjuk 
kihasználni. Emelkedési viszonyoknál, lehetőség szerint, az 5%-os 
emelkedést ne haladjuk túl, de ha észszerű egy rövid 7—8%-os 
kaptató beiktatása, akkor attól ne riadjunk vissza. Az utak nyom
vonalának vezetésénél fel kell adni, az eddig követett merev 
rendszert, amely a vasutak tervezésénél alkalmazott elvből indult
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ki és egyenletes lejtésre törekedett az ellenemelkedőktől irtó
zott. Nyugodtan iktassunk be az erdei útjainkba ellenemelke
dőket 3, legfeljebb 5% emelkedési határokon belül, mert ez nem
csak nem hátráltatja, hanem elősegíti a gépkocsik nyugodt me
netét és üzembiztonságát. Fő erdei útjainkat 5 m-es korona szé-

49. ábra. Szovjet ei(tógazdaságban fapályán is folyik a szállítás, 

lességgel, 3,5 m-es kőpályával építsük 18—20 cm köalap és 
10—12 cm kavicsággyal, 2—3 cm zúzalékkal. Az utak jellemző 
adatait a 76. oldalon lévő táblázat tartalmazza.

A szovjet erdőgazdaságokban kiterjedten használják mély, 
sáros talajon a 49. ábrán látható fapályákat gépkocsi-szállítás
hoz. Ez a megoldás nagy mértékben elősegíti, nehéz talajon gép
kocsikkal való mozgást.

1. Benzin- és nyersolajos tehergépkocsik. A szállítások le
bonyolítására jelenleg több, mint 120 különböző típusú és teher- 
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birású gépkocsi áll rendelkezésre, amelyeknek összes hasz
nos raksúlya megközelíti a 600 tonnát. Sajnos, a gépkocsi
típusaink sok tekintetben nem megfelelőek, ennek oka részben 
az, hogy a háború után az ország gépkocsiállománya nagy 
mértékben lecsökkent és az erdőgazdaság azt szerezte be, amit 
éppen tudott. Jelenleg enrtek következtében 21 géptípusa van. 
A főbb kocsitípusok a következők: „Rába" 3 t, Opel Blitz 3 t, 
GMC 4 t, „Büssing“ 5 t, Mandiesel, Mávag 5 t, Austró Fiát 5 t, 
,,Tátra“ 8 t, „Diamand" 10 t. A fenti kocsitípusok átlagos havi 
teljesítményét és t km-kénti önköltségét az alábbi számsor szem
lélteti:

Átlagos havi 
tkm

Átlagos tkm eggységár Ft

' 1948 1949 1950

3 tonnás Rába................................. 3.000 1*30 1-33
4 tonnás GMC................................. 4,000 1.58 1’64 átlag
4 tonnás Büssing............................. 5.000 0*95 1.13 1*52
8 tonnás Tátra................................. 8.000 0’70 0.70

10 tonnás Diamand......................... 10.000 0*90 1*20

A tehergépkocsik teljesítménye 1949-ben több, mint 330 000 
tonna anyag szállítása volt, miközben majdnem 2 400 000 km 
útat tettek meg. A szállított anyag 85%-a volt faanyag. Az átla
gos szállítási táv: 14,3 km volt, az átlagos t/km önköltség: 1,28 
Ft. 1950-ben majdnem 380 000 t anyag volt a tehergépkocsik 
teljesítménye, ennek 86%-át képezte a faanyag. A tehergépkocsik 
ennek a teljesítménynek az elérésére több, mint 2 600 000 km utat 
tettek meg. Átlagos szállítási távolság 16 km volt. 1950-ben a 
t/km-kinti egységár országos és évi átlagban 1,52 Ft-ot tett 
ki. A tonna/km-kinti egységár az egyes hónapokban igen eltérő 
képet ad. A legkedvezőbb volt a május hónap 1,19 Ft-os egy
ségárral, a legkedvőzetlenebb december 2,74 Ft-os tkm.-kinti 
egységárral.

A tehergépkocsikkal való szállítás termelékenységének foko
zása érdekében, igen fontos szerep jut a pontos terv készítésnek, 
majd pedig a tervteljesítés ellenőrzésének. Jelenleg a tehergép
kocsi üzemek munkájára, rányomja a rossz 'terv a bélyegét. 
Szinte egyetlen gépkocsiüzem sincs, amelynek reális, de feszített 
terve volna. A tervek vagy lazák, vagy pedig túlméretezet
tek. Igen fontos még a géptelepek tervének lebontása is szál- 

78



litó egységekig és széleskörű munkaverseny szervezése. A gép
telepekre igen fontos feladat vár, a takarékossági mozgalomban 
is: az üzemanyagnorma és a kocsik karbantartására meghatáro
zott költségnorma betartása terén.

A további eredményes munka érdekében fel kell számolni 
azt az állapotoit is, amikor a gépkocsiüzemek legfeljebb egyhetes 
szállítási programmot kaptak. Ennek az eredménye az volt hóna
pokon keresztül hogy a gépkocsik nem voltak kihasználva, ennek 
következtében felugrott az önköltség, más időszakokban pedig 
hirtelen szállítási csúcsok keletkeztek, amikor saját gépkocsikkal 
nem bírták a szükséges szállítási kapacitást kielégíteni. Idegen 
szállítóeszközöket kellett igénybe venni, ami a szállítási költsé
geket jelentősen emelte. Ezt a visszásságot meg kell szüntetni, és 
pontos tervkészítéssel kell biztosítani a szállítás egyenletességét, 
hogy lehetőleg minden hónapban ugyanolyan mennyiséget kell
jen a gépkocsiüzemeknek teljesítenie. Ennek biztosítására az 
erdőgazdaságoknak, a % évi operatív részlettervek alapján szál
lítási szerződést kell kötniük a géptelepekkel.

Igen fontos a gépkocsik állandó karbantarása és ellenőrzése 
is. Fő javításokra vonatkozólag pedig pontos terv készítése, hogy 
a javítás ne váratlanul, a legnagyobb szállítások idején, hanem 
tervszerűen, kampányon kívüli időben következzen be.

Itt is, minit az erdei vasútnál, a szállítás eredményességé
nek egyik feltétele, hogy az erdei rakodók helyesen legyenek 
megválasztva, ott tervszerűség és rend uralkodjék. Fontos a 
rakodók kiépítése, magasrakodók képzése ott, ahol nagytömegű 
faanyag kerül leszállításra, a rakodás munkájának megkönnyíté
sére. Ha szétszórtan nagy terület faanyaga kerül szállításra, ak
kor ebben az esetben is fontos, hogy egy készletezési helyen, leg
alább egy-egy kocsirakomány, azaz 5—10 m3 anyag, illetve en
nek többszöröse kerüljön készletezésre. Ennél kisebb mennyiségek 
rakodása nagy hátránnyal jár, mert egy-egy kocsirakomány fel ter
heléséhez többször kell a tehergépkocsinak megindulni, megállni, 
rakoncákat csereberélni és így a rakodási idő megnő és a munka 
termelékenysége csökken. Igen fontos kérdés a rakodóbrigádok 
megszervezése is. A leghelyesebb az, ha egy-egy helyen 
2—3 tehergépkocsi dolgozik és külön alakítható ennek következ
tében felterhelő és külön leterhelő brigád, így a dolgozók utaz
tatása elkerülhető. Ha egy munkahelyen egy tehergépkocsi dol
gozik és a dolgozóknak utazniuk kell, akkor a munkában töltött 
idő rendszerint a felét sem teszi ki az egész munkaidőnek.
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Az erdőgazdaság': szállításokban a kocsítípusok közül a 
legjobban beváltak az 5 t raksú'yú és nyersolajos üzemű teher
gépkocsik első és hátsó tengelymeghajtással. A drága GMC és 
Diamand típusú tehergépkocsikat mielőbb ki kell selejtezni a 
szállításokból és egységes típusú hazai gyártmányú gépkocsikra 
kell áttérnünk.

50. ábra. Diamond-vontató rakodás közben.

2. Fagáziizemű tehergépkocsik.- A különböző üzemű teher
gépkocsik között nagy figyelmet kell szentelnünk, a fagázas 
üzemíí tehergépkocsiknak is. Mind hazai, mind külföldi erdő
gazdaságok igen jó eredménnyel használták őket, azért üzemük
kel, ismertetésükkel részletesen szükséges foglalkoznunk.

A fa a motorok üzemeltetésére elgázosítás útján válik alkal
mazhatóvá. Az elgázosítás, az erre a célra szerkesztett gázfej
lesztő készülékekben, az úgynevezett generátorokban történik. 
A gázfejlesztőkészülékbe a fát felaprított állapotban helyez
zük be.

A fagázüzem kérdésének tárgyalásakor, az a szempont me
rült fel, vájjon az eddig benzinnel üzemeltetett gépjárművek át- 

80



alakíthatók-e fagázüzemre. Azt mondhatjuk, hogy általában a 
meglévő benzinüzemű gépkocsik, átalakítás nélkül is alkalma
sak fagázzal való üzemeltetésre, de ebben az esetben teljesítő
képességük csökkenne, azért célszerű némi átalakítást végezni, 
amelynek a segítségével közel a régi teljesítőképességre hozhatók. 
100%-ot elérni az átalakított motoroknál természetesen nem le
het, de ez a legtöbb esetben nem is szükséges. legnagyobb 
költségmegtakarítás természetesen akkor érhető el, ha egyene
sen fagázüzeműre épül a tehergépkocsi és a motor erősségének 
megfelelő gázgenerátorral van ellátva.

51. ábra. Fagázüzemű tehergépkocsi generátora.

A generátorok, a szükséghez mért nagyságban készülnek. 
Rendszerint 80—200 cm hosszú és 50—60 cm 0 hengeralakú, 
zárt tartályok. Üzemanyagul, az eddigi kísérletek szerint, leg
jobban a légszáraz állapotban levő fa felel meg. Jó eredménnyel 
használható a 20%-os nedvességű fa is, de ennél nedvesebb fa 
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használata nem célszerű. A fát, a generátorok céljára fel kell 
aprítani. A legjobban megfelel erre 5—8 cm hosszúságú fadarab. 
Nagyobb darab fákat ne alkalmazzunk, mert a szenítés folya
mata alatt hidakat képezhet és a faszén így nem hullik le meg
felelően az elgázosító térbe.

Elgázosításra tapasztalat szerint legjobb a keményfa, azok 
közül is a bükk. De igen jól1 alkalmazható a vegyesen használt 
kemény- és puhafa. Tisztán fenyőfát, a nagy gyantatartalma 
miatt, nem célszerű használni.

Korszerű generátorból nyert fagáz nem tartalmaz kátrányt, 
csak kevés port, hamut és szénrészecskéket. Ezektől tisztítócsö
veken keresztülvezetve szabadítjuk meg a gázt, vagy pedig újab
ban ciklonszerűen átépített csőrendszerben, centrifugális erő al
kalmazásával. A motorbajutás előtt a gázt, közel egyenlő térfo
gat arányban, levegővel keverjük.

A fagáz a motornak nyugodtabb járást biztosít, mint a ben
zin. A fagázra méretezett robbanómotoroknak, ugyanolyan tel
jesítményű benzinmotorral szemben, nagyobb hengerűrtartal- 
múaknak kell lenniök és nagyobb kompresszióval kell bírniok. 
Továbbá szelepeik nagyobb átmérőjűek, hogy a gázbeömlés gyor
sabban és örvénylésmentesen történjék, valamint a fordulatszám 
ne ha'adja meg az 1600-at.

Fagáz generátorok, olyan nagyságban készülnek, hogy a 
gépkocsi egy töltéssel 100—120 km utat tehessen meg. A gene
rátor nagyobbítása, a súly felesleges növekedésével járna, ami a 
hasznos terhelést csökkentené. Egy ilyen 60 HP-s motort tápláló 
generátor súlya, összes tartozékával 300 kg körül van, ami egy 
5 tonnás teherautónál alig több, mint a hasznos terhelés 5%-a.

A járműre szerelt gázt előállító szerkezet 1 generátorból, 
1 tisztítócsőrendszerből és 1 exhaustorból áll. A kezelése rendkívül 
egyszerű. A tűzkosárba faszenet teszünk és a tartályt megtölt
jük 150—200 kg aprított fával és a felső adagoló nyílást,, lég
mentesen lezárjuk. A levegőszelepeket kinyitva, megindítjuk az 
exhaustort és a faszenet kóccal vagy benzinlámpával meggyujt- 
juk. Kb. 6—8 perc múlva, már éghető gáz távozik a, kipuffogó 
csövön át, amelyet arról ismerhetünk fel1, hogy gyufával meg- 
gyujtva, kékes lánggal ég. Ezután a légszivattyút leállítjuk és 
a gázvezetéket a motorra kapcsoljuk. A fagáznak a levegővel 
való keverését a szükséges mértékre állítjuk, míg a motor egyen
letesen nem jár. Ezután a terhelést már nyugodtan rákapcsol
hatjuk. Pár perces megállás esetén a motor újra indítható, azon
ban 15 percnél nagyobb üzemszünet esetén, a parazsat a ven
tillátorral újra izzásba kell hozni.
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A fagázas gépkocsik kezelése, nem vesz sokkal több időt 
igénybe, mint a benzinmotoroké, bár itt még a generátor is ke
zelést igényel. Ez utóbbi a következőkből áll: 500 üzemóra után 
a generátort portól és koromtól meg kell tisztítani és 100—150 
km út után, az igénybevétel szerint, fával meg kell tölteni. Eh
hez képest az üzemidő mintegy 10—15%-át számíthatjuk keze
lésre és karbantartásra.

Az eddigi tapasztalatok szerint, 1 liter benzinfogyasztás 2,7 
kg fafogyasztásnak felel meg. Kísérleti megfigyelések szerint, az 
egyes fafajok közül:

1 m3 bükkfa megfelel 350 liter benzinnek
1 m3 bükkdorong megfelel 240 liter benzinnek,
1 m3 erdeifenyő megfelel 270 liter benzinnek
1 m3 erdei fenyődorong 189 liter benzinnek.

A legalkalmasabb tehát a bükkfa üzemanyagként, de jó 
eredményt ad bükk és fenyő vegyes használata is. Minthogy 
200—270 kg faanyag 100 liter benzinnel egyenértékű hajtóerőt 
jelent, az üzemanyag megtakarítás, a fagázas autóknál értékben 
mintegy 50%-ot tesz ki. Ezen felül kenőanyagnál ts 30—35% 
megtakarítást lehet elérni.

3. A fagáz mellett igen jól bevált a tehergépkocsik hajtására 
a faszéngáz is. Bár a faszénből nyerhető gáz, összetételében kü
lönbözik a fagáztól, a motorba jutó faszéngázkeverék fűtőértéke 
közel egyenlő a fagázéval,, úgyhogy azonos gázmennyiségekkel 
egyenlő motorteljesítmény érhető el. A faszénnek azonban, lénye
ges előnyei vannak a fagázzal szemben. Nevezetesen:

a) a faszén már a kátránytól mentesítve van, az elgázosí
tás könnyebb és felesleges nedvességtől könnyebben megszaba
dítható, miért is minden körülmények között, üzeme biztosabb 
és a terhelés változásához a generátor jobban alkalmazkodik;

b) nagyobb fűtőértékénél fogva, egyenlő teljesítmény elő
állításához, a faszénből kisebb súlymennyiség és kisebb tér is 
szükséges. A súlyviszony ilyen értelemben a fa és a faszén között 
2 : 1-hez. A lefolytatott kísérleti adatok átlaga szerint, tehergép
kocsiknál 1 liter benzinnek 1,2—1,5 kg faszén felel meg.

A faszénnek az a hátránya viszont a fával szemben, hogy 
üzemanyaga jóval drágább. Akkor volna csak használata szé
les körben indokolt, ha a retortaszén előállítása a hazai erdő
gazdálkodásunkban meg volna oldva. így a mai körülmények 
között, a fagáz-üzemnek kell elsőbbséget biztosítani a faszén
üzemmel szemben.
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4. Ugyancsak igen jó eredményeket adnak a propán-bután- 
gázzal hajtott tehergépkocsik is. Módunkban volt tanulmányozni 
ilyen hajtóanyaggal működő 10 tonnás Diamand vontatok’üze
mét, Pécsett. A gázüzem kiválóan bevált a benzinüzemmel szem
ben.

A propán-bután-üzemmel eddig elért eredmények annál 
figyelemreméltóbbak, mert hazánkban az olajkutak üzemelése 
kapcsán rendelkezésre áll ez a hajtóanyag. Egy palack 
(btto 50 kg) butángáz 50 1. benzin hajtóerejével egyen
értékű. Egy palack megtöltésének az ára 64.— Ft. Hozzászá
mítva még azt, hogy a butángáz kihasználása után még gazo
lin marad vissza, ami szintén hasznosítható, a propán-bután- 
gáz üzemköltsége cca. 40%-kai olcsóbb a benzinnél. Hátránya 
az, hogy a gázüzem a motort erősen szárítja és így valószínű
leg ez a körülmény a motor élettartamát némileg csökkenti. Erre 
azonban még határozott adat nincs. Az ilyen üzemre való átala
kítás költsége, egy tehergépkocsinál mintegy 3000.— Ft-ot tesz 
ki. Különböző gáznemű üzemanyaggal működő tehergépkocsik 
üzemköltségére, francia szerző számításai alapján, az alábbi ada
tok nyújtanak összehasonlítási alapot:

1 tonna 100 km-re való szállításának költsége, ha az ener
giát

fa adja 5 egység 
faszén 6 „
lignit 4 „
metángáz 10 „
benzin 25 „

tehát a legkisebb önköltségűek a lignit- és a faüzemanyaggal 
működő tehergépkocsik.

Látjuk tehát, hogy a gépkocsik üzemanyagának megválasz
tásakor milyen sokféle lehetőség van előttünk. Úgy látjuk, hogy 
a nyersolajos gépkocsik felelnek meg leginkább, az erdei szállí
tások jelentette nagy követelményeknek. Tehát a fejlődés iránya 
egységes típusú nyersolaj üzemű gépkocsipark elérése kell 
legyen.

Az erdőgazdasági szállításokban azonban, véleményünk sze
rint, akkor is igen fontos szerepnek kell jutnia a fagáz és metán
gázüzemű kocsiknak, ha benzin és nyersolaj korlátlanul ren
delkezésre állna, mert olcsóbb üzeműek és a fagázas gépkocsik 
olyan faanyagot használnak, amely jelenleg így értékesíthető 
legjobban, amíg a fa kémiai feldolgozása meg nem oldódik.
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Vl. ÚTÉPÍTÉS GÉPESÍTÉSE
Az erdőgazdálkodás gépesítése, nagyarányú útépítést tesz 

szükségessé, mint ahogy arról a gépkocsikkal kapcsolatban már 
szóltunk. E nagyarányú útépítés lebonyolítása, gépesítés nélkül 
nem képzelhető el.

A Szovjetunióban útépítésre kiváló gépet használnak: a 
Buldózert. Hazai erdőgazdálkodásunkban is, közel két éve van 
használatban egy ilyen gép és a legnagyszerűbb eredményeket 
sikerült munkájával elérni.

53. ábra, ütihenger munkaközben.

A gép C—80 Sztalinyec 1948 típusú, négyhengeres nyers
olaj üzemanyaggal hajtott traktor. A motor 180 HP-s, üzem
anyagfogyasztás, nyolc órai munkaidőre, teljes terhelés mellett: 
40 liter nyersolaj. A nyersolajmotor beindítását kéthengeres, 
benzinüzemű segédmotor végzi, így még télen is könnyen bein
dítható. A gép utazósebessége, terhelés nélkül 20—25 km/óra. 
teljes terheléssel 5—10 km/óra. Egyszerre való földmozgósítása 
2—2,5 m3, előretolt föld sú ya 2000—5000 km/m3.

A gép futóműve lánctalapas, a futómű botkormánnyal' irá
nyítható. A lánctalpas megoldás következtében, lehet a géppel 
egyenetlen terepen is jól mozogni.
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A gép elején van elhelyezve 3,5 m hosszú, 1,2Ö m magás, 
kónikusan kiképzett vaslemez, a lemez két oldalán egy-egy sze
relő és metsző élet találunk. A gyalú alsó szélén 20 cm széles 
kiélezett lemez van, ez hasítja a földet, a lánctalpak helyzetével 
közel párhuzamosan. Ez a kiélezett lemez cserélhető. A kést fiig-

53. ábra. Bulldozer-útgyalú.

gőleges irányban csigarendszeren átvezetett csőrlővel hajtott 
drótkötél mozgatja. A csőrlő vezérlése vezetőfülkéből történik, 
oda benyúló vezérlő karral.

A gyalukést irányító csőrlődob mellett egy másik, ellen
tétes mozgású dob is van elhelyezve, amelyre 75 fm drótkötél 
csavarható fel. Ez megfelelő csigarendszerrel, bármely irányból, 
60 fm távolságú vontatásra is használható.

A gép kezelése igen nagy figyelmet igényel1, tekintve, hogy 
a motor kezelését, valamint a gyalukés irányítását egy dolgozó
nak kell irányítania. Különösen fontos, a nagy igénybevételnek 
kitett alkatrészek megfelelő zsírozása és olajozása. Az orsókat 
munka közben négy óránként feltétlen zsírozni kell.

A munkagép munkaterületei 1. útépítéseknél nagy földtöme
gek mozgósítása, 2. földutak karabantartása, 3. tuskóirtás, 4. 
gyephántás (erdősítések előkészítése), 5. rönkközelítés.
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Erdőgazdálkodásunkban különösen fontos szerep jut a Bull
dózernek, a közelítő úthálózat kiépítésénél. Közelítő utak gyors 
és olcsó kiépítését biztosítja munkája. Természetesen a gép nagy 
földtömegek mozgatására alkalmas, tehát a munkát csak 
kinagyolja, a földmunka aprólékos kidolgozásának továbbra is 
kézierővel kell történnie.

A gép 10—70 m távolságra való földtolás esetén a leggaz
daságosabb. Fontos az is, hogy egyszerre az egész út szélessé
gében dolgozzunk vele. A munkagép útépítés közben képes 30 
cm tő 0 fatörzseket is gyökérzettel együtt kifordítani, azonban 
nagyon megkönnyíti a munkát, ha a faállomány döntését előre 
végrehajtjuk és csupán a tuskók kiszedését bízzuk a gépre.

54. ábra. A Bulldózer sok kézi munkát helyettesít.

A gép kiszolgálására 25—30 fő munkáslétszám szükséges 
azért, hogy a karos munka együtthaladhasson a gép munkájá
val. A munka megszervezésekor ebből a brigádból, két munka
csapatot kell szervezni, egyik közvetlenül a gép előtt, míg a 
másik a gép után dolgozik.

A géppel való munka szükségessé teszi, hogy az útépítés 
megkezdése előtt a tengelykarokat és az íráskarókat az út szé
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lén rögzítsük. A munka folyamán többször kell ellenőrizni a ma
gassági mérőjegyeket, mert az egyszerre való nagy földtömeg 
mozgósításával, nagy hibát tudunk elkövetni.

Az útépítés gazdaságosságára nézve azt mondhatjuk, hogy 
eddigi megfigyelések szerint a munkagép km-ként cca 4500 
munkaóra megtakarítást jelent. Legutóbb a Buldózer: a baranya- 
megyei bánosi útépítésnél cca 3200 m3, az Arpádtetői útépí
tésnél 2000 m3 földet mozgatott meg 14, illetve 8 munkanap 
alatt. Ezzel a teljesítményével, közel 10.000 munkaórát takarított 
meg. Az útépítés költsége, a kézierővel végzett munkának egy- 
hetedét sem érte el, ugyanakkor, ugyanezen munkának kézierő
vel való elvégzéséhez, ha ugyanannyi idő alatt akartuk volna el
végezni, több, mint 430 fő munkája kellett volna. A vele való 
munka 60—7O°/o-kal olcsóbb, mint a karos munka, azonos adott
ságok mellett. A gép 35.000 munkaóra teljesítése után már amor
tizálódik, bármilyen munkát végeztünk vele.

Az eddigi tapasztalatok, olyan kiválóak ezzel a géppel kap
csolatban, mint talán egv más erdőgazdasági géppel szemben 
sem, mind az útépítésnél, mind a tuskóirtással kapcsolatban. Te
kintettel arra, hogy a műszaki fejlesztési terv nagyarányú útépí
tést igényel, a természetes felújításos gazdálkodás ugyancsak: 
gyorsan építhető, olcsó közelítőutak létesítését teszi szükségessé. 
További beszerzése és használatbavétele, az erdőgazdálkodás 
legsürgősebb feladatai közé kell, hogy tartozzon.

VII. SZOCIALISTA MUNKAMÓDSZEREK 
AZ ERDŐGAZDASÁGBAN

Már a bevezetésben utaltam rá, hogy a szocialista erdőgaz
dálkodás kialakítására nemcsak új munkaeszközök, hanem új 
munkamódszerek is szükségesek ahhoz, hogy az alacsony terme
lékenységű erdőgazdasági munkát termelékenyebbé tehessük. 
Ezek közül szükségesnek tartunk néhányat ismertetni.

A) Üj munkamódszerek Csehszlovákiában. Üj munkamód
szer bevezetésével, igen tanulságos és már kezdetben igen jó 
eredményt mutató kísérletet végeztek Csehszlovákiában, Jablun- 
kov erdőgazdaságban. Az új munkamódszer alapját a bányafa, 
illetve távíróoszlopok és tűzifa kimunkálási módjának megváltoz
tatása képezte olyan értelemben, hogy ezeket a választékokat 
nem az erdőben, hanem csak a telephelyen, vagy a vasútállomá
son, körfűrész és az erre a célra berendezett görgőpad segít
ségével hossztolták és darabolták. Az eljárásuk a következő volt, 
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A fatörzseket az utak mentén közelítik és egészben szállítják a 
telephelyre, vagy állomásra, ahol azután megmunkálják. A dara
bolásra beállított körfűrész 50—70 cm átmérőjű. Motorja 
4—5 kW teljesítményű. Fa vagy fém szánba van szerelve. A kör
fűrész ingaszerűen mozog a görgöpad kivágása irányában. 
A görgöpad 9 m hosszú és a görgők favázban vannak elhelyezve. 
A görgőpadon, a szükséges választékok hossza, bevágott jelek

55. ábra. Darabolás körfűrésszel vasúti rakodón.

alakjában van megjelölve. A munkahely nyitott félszer. Ezzel a 
berendezéssel a darabolást öt munkás végzi. Ketten közülük a 
görgőpadon mozgatják a fatörzseket és a fűrészhez igazítják. 
Egy munkás a fűrészt irányítja, ketten fogják a fát a görgöpad 
másik oldalán, majd pedig a darabolás után összerakják. A dara
bolásnak ez a módszere azzal a nagy előnnyel jár, hogy a gépi
eszközök teljes kihasználását, valamint sokkal pontosabb válasz
tékolást tesz lehetővé, ezzel pedig jelentős mértékben emelkedik 
a munka termelékenysége és a szerfa százaléka.

Az alábbiakban az egyes táblázatok áttekinthető képet adnak 
arról, hogy az egyes termelési eljárások termelékenysége hogyan 
alakul. A táblázatokból világosan kitűnik, hogy ha a szerfa- és 

$9



tüzifatermelés a helyszínen történik, 100 m3 szerfa és tűzifa ter
meléséhez 86 műszak szükséges. A második esetben, amely ab
ban különbözik az elsőtől, hogy a faanyag leszállítása a közle
kedési úthoz fogattal történik, már csupán 59,6 műszakra van 
szükség. A harmadik esetnél a legallyazott szálfák leszállítása az 
úthoz fogattal történik, feldolgozása pedig közlekedési út mel
letti felső rakodón kézierővel. Ebben az esetben már 43,6 mű
szak elegendő volt 100 m3 szerfa és tűzifa kitermeléséhez. Végül 
a negyedik esetben, az előző ponttal szemben, a szálfa leszállítása 
ugyancsak fogattal, de a feldolgozása motorosfűrésszel történt. 
Ebben az esetben csupán 34,6 műszakra van szükség. Ez a mód
szer tehát a négy közül a legtermelékenyebb.

A negyedik módszer alkalmazása, az első móddal szemben 
771 műszak-megtakarítást jelent a kísérlet során feldolgozásra 
került 1500 m3 szerfa és tűzifa termelésénél. Ugyancsak előnyös
nek mutatkozik, a táblázatokból kitűnőleg, a tő melletti megmun
kálással szemben, a felső rakodón való darabolás.

Ezek az eredmények azt az elvet igazolják, hogyha a mun
káknak minél nagyobb részét összevonjuk felső rakodóra, vagy 
vasút-állomásra, akkor a gépi-eszközök sokkal jobb kihasználá
sát, a szerfa százalék emelkedését és a termelékenység növelésé- 
feltételeit teremtjük meg.

/. mód — helyszíni megmunkálás, közelítés az úthoz (táv 100 m)

Munka mun
kás

termelt
m8

m8
1 fő/nap

103 m8 termelés
hez fő/nap

1. szálfa megmunkálás 
(lega Ily ázás, darabolás, 
hasítás)......................... 2 4.4 2.2 46

2. összehordás kézierővel 2 4.4 2.5 40

összesen . . 86
Termelékenység 14-2 . . . . 1.2 m8

2. mód — helyszíni megmunkálás, közelítés fogattal.

1. szálfa megmunkálás 2 4.4 2.2 46
2. közelítés 2 25.0 7.5 13.5

Összesen . . 59,6
Termelékenység 14-2 . . . . 1.7in8
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3. mód — legallyazott szálfák közelítése fogattal,

összesen . . 43.6
Termelékenység 14-24-3 ... 2.3 m8

4. mód — legallyazott szálfák fogattal,

megmunkálás az útnál kézifürészel.

Munka műn- térim lt m*
fő/nap

100 ni8 termelés
hez fő/napkás m8 1

1. törzsvágás, legallvazás 2 22.0 11.0 9.0
2. szálfóközelítés fogat
ital ................................. 1 18.0 18.0 5.6
3. darabolás (kézi für.) 2 7.0 3.5 29.0

Összesen . . 34.6 
Termelékenység 14-24-3 . . . 2.9 m

megmunkálás az útnál motoros fűrésszel.

1. törzsvágás, legallyazás 2 22.0 11.0 9.0
2. szAlfaközelités 

fogattal......................... 1 18.0 18.0 5.6
3. darabolás mot.fürésszel 6 30.0 5.0 20.0

B) Futószalagrendszerű munkamódszer alkalmazása a fa
kitermelésben. A futószalagrendszerü munkamódszert a Szovjet
unió erdőgazdálkodásában, 1946. óta kiterjedten alkalmazzák. Ez 
a rendszer azóta több módosításon ment keresztül és bár a jelen
legi formájában sem tekinthető, a munkaszervezés véglegesen 
megállapodott formájának, mégis megismerése igen fontos a ma
gyar erdészeti dolgozók számára is, mert ezzel a módszerrel a 
Szovjetunió erdőgazdálkodásában a termelékenység nagy mérték
ben emelkedett és nem kétséges, hogy ennek a munkamódszernek 
kikísérletezett formája, a fakitermelési munka termelékenységé
nek feltételeit teremtjük meg.

A munkamódszer lényege az, hogy a favágókat, útépítőket, 
közelítő-munkásokat, a fa felrakását és lerakását végző dolgozó
kat egy brigádba egyesíti és ezek a munkások munkabérüket 
összetett (komplex) norma szerint kapják meg, azaz a szerint s 
a famennyiség szerint, amelyet erdei vasúti, vagy közúti rako
dóig kiközelítettek. A brigád mindegyik tagjának érdeke, hogy a 
termelést mindegyik munkaszakaszon folyamatosan végezzék, és
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a legnagyobb teljesítményt érjék el. Amikor a vágásterületet a 
futószalag rendszer szerint dolgozó brigádnak kitermelésre átad
ják, a terület kint a helyszínen, a brigádok számával egyenlő 
számú pásztákra osztják fel. A pászták szélességét, a helyi viszo
nyoktól függően határozzák meg. Mindegyik pászta területének 
Vio részén, felveszik a lábon-álló fákat és ennek alapján meg
állapítják a vágásterületen a fatömeget, fafajok és az alábbi vas
tagsági osztályok szerint: 10 cm-en alul, 11 —15 cm, 16—23, 24— 
31, és 32 cm-nél vastagabb. A fatömeg-becslési eredményeket 
jegyzőkönyvbe foglalják és azt a műszaki vezető, a fakitermelés 
vezetője, norma-szakértő technikus és a fatechnikus aláírják.

Minden brigádnak kilenc, különböző hosszúságú, 15—25 m 
széles vágásokat jelölnek ki. A munka pásztákban, mégpedig az 
első, negyedik, hetedik vágásban kezdődik és a döntés az egyik 
végétől kezdve, a legallyazás és felfürészelés pedig a vágás el
lenkező feléről folyik. A fadöntő-raj, a fákat előbb keskeny, 4—6 
m-re pásztákba dönti, a közelítő utak mentén, a vágás egész 
hosszúságában. A döntésnek első vágásban való befejezése és a 
fadöntő rajnak a negyedik vágásba való átmenetele után, az első 
vágáson a gallyazok és gallyégető rajok dolgoznak, utánuk pe
dig a fűrészesek és a fát összegyűjtő munkások. A fadöntőkkel 
mindezek a rajok ellenkező irányban haladnak. A vágásterületek 
vágásokra való osztásának, a legjobb módszere az átlós-rend
szer, amely a közelítési távolságot 30—40%-kai csökkenti.

A futószalag-rendszerű brigád általában ötven-hatvan főből 
áll, a brigád létszáma, természetesen a helvi viszonyoktól füg
gően nagyobb, vagy kisebb is lehet. A brigád 3 futószalag-rend
szer szerint dolgozó csoportra oszlik, mindegyik csoport önállóan 
végzi el az összes munkanemeket. A futószalagrendszerű cso
portok kisebb egységekre, favágók, vontatók, vagy fogatosok, út- 
készítők, a fa fel- és lerakását végző rajra oszlanak fel. A gyakor
latban a futószalag-rendszerű csoport: 18—20 főből áll. Három 
ilyen futószalag-rendszerű csoport alkot egy brigádot, amelyet 
egy brigádvezető irányít. A brigádvezető irányítja a munkát, kije
löli a vágási pásztákat, megszabja azok kitermelési sorrendjét, 
a munkásokat csoportokra osztja, szabályozza a munkás-létszá
mot, különböző munkanemek szerinti elosztását. Mindegyik bri
gád a fát rakodóra szállítja, ahol a kiközelített anyag felvétele
zése és számbavétele, csoportok szerint történik.

A brigád mindegyik munkásának a bérét, szigorúan az általa 
végzett munka mennyisége és neme, valamint az erre a munka
nemre megállapított bérfokozat szerint állapítják meg.

92



Nem szabad azt gondolnunk, hogy a futószalag-rendszerű 
termelés csak azokban az üzemekben valósítható meg, ahol a 
termelési folyamat minden szakasza teljesen gépesített. A futó
szalag-rendszer olyan üzemekben is alkalmazható, amelyeket 
még nem láttak el teljesen gépekkel és a géppel végzett munka 
mellett kézzel is végeznek munkákat, mert a futószalag-rend
szerű termelés ilyen feltételek mellett is jelentős mértékben fo-
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56. ábra. A futószalag-rendszerű munkamódszer termelési szervezetének 
vázlata.

kozza a munka termelékenységét, elősegíti a tőke forgás-sebes
ségének a meggyorsulását és növeli a jövedelmezőséget. Döntő 
fontosságú azonban, hogy a futószalagrendszerű munkamódszert 
ne csak egyes műveletekre terjesszük ki, hanem az egész tech
nológiai folyamatot fogja át, a fa kitermelésétől a vasúti kocsiba 
való berakásig.

A futószalag elveire alapozott termelési folyamat megköve
teli a különálló láncszemek munkájának összehangolását és a 
pontos munkaszervezést. Ezzel az új munkamódszerrel a gépek 
és felszerelések a legnagyobb mértékben kihasználhatók, ugyan
akkor a fakitermelő munkás munkájának a termelőképessége is 
a legmagasabbra fog emelkedni. De az erdőben, a futószalag 
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rendszerű munkaszervezés előnyei nem merülnek ki csupán a 
munka termelékenységének fokozásában és a termelés mennyi
ségének emelkedésében. A fakitermelő helyeken ,a jelenlegi mun
kamódszerek folytán, mivel a döntést, darabolást végző mun
kások nem állnak szoros kapcsolatban a közelítést és a szállí
tást végzőkkel, a kitermelt fa gyakran hosszú hónapokon keresz
tül visszamarad az erdőben, mint be nem végzett termelés. Le
vágott szálfáknak a vágásterületen való felkészítése sokszor 
történik ellenőrzés nélkül és ez csökkenti az ipari fakihozatalt. 
A futószalag-rendszerű munkaszervezésnél, ezzel szemben az 
egész kitermelt fát kiközelítik és nem a vágásokban, hanem a 
felső, vagy alsó rakodón darabolják fel, ahol könnyebben meg 
lehet teremteni a legnagyobb termelékenységű munkafeltéte
leket.

A termelés futószalag-rendszerű megszervezésének nagy 
előnye az is, hogy kiküszöböli a felesleges munkákat, mint pl. a 
vágásterületen a tűzifa sarangolását, a rönkök összegyűjtését és 
máglyázását stb., ezáltal csökkenti a íakitermelés munkaerőszük
ségletét. A termelés szorosan egymásba kapcsolódó munkálatai
nak terv szerinti végrehajtása fokozza a munkafegyelmet és a 
munka termelékenységét, biztosítja a termelési folyamat lehető 
legnagyobb folyamatosságát és a gépek legmagasabb kihaszná
lásának a lehetőségét. A brigád-elszámolás pedig a mai elszá
molási rendszerek folytán gyakran fellépő egyenlősdi k’Jküszöbö-' 
lését teszi lehetővé. Nagy előnye az is ennek a munkamódszer
nek, hogy egyesek csúcsteljesítményei és az egyes sztahanovis
ták sikerei helyébe ,a munkával foglalkoztatott egész közösség 
sztahanovista munkája lép. Csökken a termelési egységre 
fordított munkamennyiség is, valamint megteremti ez a munka
szervezés a fakitermelés önköltségének a csökkentését és fokozza 
annak gazdaságosságát.

A fakitermelés teljesen gépesített munkáját, néhány kísérleti 
helyen, ezek szerint az új technológiai folyamatok szerint szervez
ték meg. A kitermelésben villanyfűrésszel, a közelítésben KT 
12-es traktorral és TL 3 villanycsörlővel dolgoztak, a szálfákat 
keskeny nyomtávú vasúti kocsikra TL 1 mintájú csőrlővel rakták fel. 
Az új technológia bevezetése előtt a gépesítés színvonala általá
ban 60% volt. Az ilyen módon megszervezett munka termelé
kenysége mind összességében, mind egy munkásra nézve nagy
mértékben emelkedett. Az elért eredményeket kiválóan fejezi ki 
az alábbi táblázat:

Egy munkás évi teljesítménye 191 m8 volt az új technoló
giára való áttérés előtt, míg a futószalag-rendszerű gépesített



fakitermelésnél a félévi teljesítmény 193 m* lett. A gépesítéssel 
kapcsolatosan az 1000 m3-re eső szállítási munkanapok száma 
1640-ről 821-re csökkent és csökkent a szükséges munkások 
száma is és megkétszereződött az átlagos összes munkateljesít
mény. A termelékenység 20—40%-kal nőtt. A hosztolásnak az 
alsó rakodóra való áthelyezése következtében, a szerfa kihozatal 
15%-kal emelkedett. Ennél a kísérletnél is beigazolódott az, ha 
ki akarják használni az új gépi berendezéseket teljes mértékben, 
akkor a termelési folyamatokat csak futószalag szerint szabad 
megszervezni. A termelési folyamat másféle megszervezése ese
tén, a gépeket nem lehet egész kapacitásukban kihasználni, mert 
a kitermelés, közelítés, darabolás, átrakodás és elszállítás között 
olyan szoros összefüggés van, hogy a szétválasztás, a termelé
kenység csökkenésével jár.

Munkanem

A munka termelékenysége msekben 
egy férfi munkanapra

aw új technológiára 
való áttérés előtt

a«s út techno’ógiára 
való áttérés után

kitermelés 3.6 14.8
közelítés Ö.9 12.7
darabolás a felső rakódón 6.4 nem volt
Mterhelés a felső rakódón 13.0 17.6
szállítás keskeny nyomtávú vasúton 19.- 36.2
lelakolás az alsó rakódón 13.8 94.8
darabolás az alsó rakódón megszűnt 20.4
osztályozás és rakodás 

az alsó rakódón nem volt 27.9
berakódás normál nyomtávú 

vasúti kocsiba 10.8 24.8
egy munkásra eső komplex 

teljesítmény. 0.60
1

1.23

C) Munkaelemekre bontott fakitermelést munkamódszer. 
Hazai erdőgazdaságainkban 1950. őszén lépett életbe . az a 
rendelet, amely a fakitermelésben új munkaszervezetet vezetett 
be. Az új munkaszervezet lényege, hogy a fakitermelés munká
ját munkaelemekre bontotta és minden munkaelem végzését más
más dolgozó feladatává tette. A különböző munkaelemeket (dön
tés, gallyazás, darabolás, összerakás stb.) végző dolgozók alkot
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ják a munkacsapatot. Á munkacsapatok brigádot alkotnak, a bri
gád élén a brigádvezető áll. Elmúlt termelési időszakban egy- 
egy munkacsapat létszáma 3—12 főig változott. A legtermeléke
nyebb munkákat: 6—8 főből álló munkacsapatok érték el. Az 
új munkaszervezet nagy előnye a specializálódás lehetősége, va
lamint a segédmunka különválasztása a szakmunkától. Az új 
munkaszervezet lehetőséget ad női munkaerők nagyarányú bevo
nására is az erdei munkába, épen a munkának elemekre bontása 
által. Az új munkaszervezetben a termelékenység 20—30%-kai 
nőtt, míg a normateljesítés: 130—160%körül mozgott.

A szocialista erdőgazdálkodás munkaszervezetének kialakí
tása felé ez volt az első döntő lépés. Ez a munkaszervezet kitűnő 
keretül fog szolgálni, a gépesítés előrehaladásával, a legjobb 
munkamódszer kialakítására. Ezzel azonban nem állunk meg a 
felődés útján. 1951. őszi termelésben meg kívánjuk valósítani a 
Szovjetunió példája nyomán a közbenső rakodók (felső rakodók) 
rendszerét. A vékonyabb méretű anyagot teljes hosszában szállít
juk felső rakodóra, a vastagabb anyagot a furnír és fűrész rönk 
tőmelletti kihossztolása és darabolása után. A további hossztolást 
és a darabolást közbenső rakodón kívánjuk megvalósítani, lánc
fűrészek és körfűrészek segítségével. A közelítést traktorokkal, 
ahol pedig még nincs gép, ott lóval kívánjuk eszközölni. A gépe
sítés további előrehaladás'ával pedig, a szovjet erdőgazdálkodás
ból ismert futószalag rendszerű munkamódszert akarjuk hazai 
viszonyokra alkalmazva megvalósítani, különös figyelemmel 
azonban a természetes felújulás szempontjaira.

A gépesítés bevezetése, valamint a legjobb munkamódszerek 
kikísérletezésének eredménye érdekében, négy kísérleti erdőgaz
daságot jelöltünk ki. Ezekben az erdőgazdaságokban kívánjuk 
alkalmazásba venni valamennyi munkagépet és csak azután fog
juk a gépesítést továbbvinni más erdőgazdaságokba, ha ezekben 
az oktató központokban a gépekkel való munkát a dolgozók már 
előzőleg elsajátították és jól begyakorolták.

#

így áll előttünk hazai erdőgazdálkodásunk gépesítésének 
kérdése. Az elmondottakkal rövid áttekintést akartunk csupán 
adni a már elért eredményekről, hogy eligazodhassunk ebben a 
nagy fontosságú kérdésben. Kevés, amit már elértünk — sok az, 
ami előttünk van. Azonban a Szovjetunió tapasztalata, valamint 
eddigi eredményeink nyomán látjuk már a jövő fejlődésének út
ját és nem szűnünk meg dolgozni érte.
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